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Leto v Žiari bude v znamení osláv
780. výročia založenia mesta

Žiarčania sa počas nasledujúcich me-
siacov majú na čo tešiť. Kultúrne leto 
ponúkne už od začiatku júna pestrý 
program, a to ako pre deti, tak aj pre 
dospelých. Na svoje si prídu milovní-
ci histórie, strašidiel, folklóru, rocku 
a iných rozmanitých žánrov. Chýbať 
nebudú ani pouličné divadlá, živé so-
chy a ďalšie atrakcie. O programe kul-
túrneho leta v našom meste sme sa 
rozprávali s dramaturgom Mestského 
kultúrneho centra Jánom Kulichom. 

Tento rok mesto oslavuje 780. rokov 
od svojho založenia. Mestské privi-
légiá pridelil osade Svätý Kríž v roku 
1246 ostrihomský arcibiskup Štefan 
Vanča. Málokto si to uvedomuje, ale 
Žiar nad Hronom dokonca o 10 rokov 
predbehol aj krajskú Banskú Bys-
tricu. Mestské kultúrne stredisko 
(MsKC) v Žiari nad Hronom pripravilo 
pestrý program počas celého roka 
2026. Na čo sa obyvatelia môžu tešiť?
Projekt osláv bol od začiatku vymysle-
ný ako celoročný a aby si každý prišiel 
na svoje. Aj preto sme rok osláv začali 
historickým podujatím Svätokrížsky 
hurkársky jarmok. S úctou k tradíciám 
a histórii. Na unikátnom podujatí sme 
prekonali slovenský rekord v najdlhšej 
hurke, mali sme tu pouličných umelcov 
na chodúľoch, dobových muzikantov, 
hercov v  dobovom oblečení, horiace 
ohne, odlievanie cínu, šapitó, kolotoč 
z 18. storočia na ľudský pohon, skrátka, 
na Svätokrížskom námestí panovala 
stredoveká atmosféra.  

Hlavné centrálne oslavy sú naplánova-
né na mesiac jún, kedy pripravujeme 
veľký rodinný víkend v kaštieli aj veľké 
a netradičné Rande s mestom s názvom 
Na korze. Rok osláv zakončíme na Žiar-
skom jarmoku v októbri.

Spomenul si rodinný víkend. Pre deti 
je hneď prvý júnový víkend (6.6. - 7.6.) 
pripravený špeciálny program. Môže-

me prezradiť, čo všetko je pre naj-
menších nachystané?
Ide o úplne nový projekt nášho MsKC. 
Veľmi sa z neho tešíme. Kaštieľ bude roz-
právkový aj strašidelný. To platí pre deti 
aj dospelých. Napínavé a  rozprávkové 
príbehy ožijú vďaka hercom z Divadel-
nej spoločnosti, ktorých verejnosť pozná 
z našej každoročnej cesty rozprávkovým 
parkom, ale aj z Bojnického zámku. Pôj-
de o divadelné prehliadky s desiatkami 
hercov. Vstupenky budú v predaji online 
na web stránkach nášho Mestského kul-
túrneho strediska www.mskcentrum.sk, 
ale aj na mieste.

Strašenie v  kaštieli zrejme nebude 
pre každého. Priblížme si, pre koho 
je tento program určený?
Strašidelný kaštieľ je určený pre star-
šie deti, tínedžerov, ale najmä pre do-
spelých. Režisér projektu Vojto Bartko 
pripravil špeciálne predstavenie na 
mieru priamo z  povestí nášho regió-
nu. Program nie je vhodný pre deti do 
10 rokov a  pre slabšie povahy. Diváci 
sa počas prehliadky stretnú s dávnymi 
postavami, ktorých život vyhasol tragic-
ky či za tajomných okolností. Nezaspali 
však v tichu vekov, práve naopak, blú-
dia krajinou a komnatami kaštieľa. Kaž-
dý z nich má niečo spoločné so Svätým 
Krížom a osudmi jeho obyvateľov. Počas 
Strašidelného kaštieľa s podtitulom Po-
hronské povesti sa vám predstavia víly 
Hronky, čerti, tajomná Biela riečna pani, 
strigôň, banskí škriatkovia, neprávom 
obesený mládenec a iní.  Strašiť bude-
me v sobotu 6. júna od 17:00 hod. do 
22:00 hod. Vstup je plánovaný každých 
15 minút v  skupinách po 30 osôb so 
vstupným vo výške 5 eur.

To nebude ani zďaleka všetko, 
v programe pokračujete aj v nedeľu. 
Čo všetko možno očakávať?
Naproti tomu Rozprávkový kaštieľ bude 
určený najmä pre najmenších. Kto z nás 
by nepoznal rozprávkovú klasiku Šípová 

Ruženka? Krásny, silný príbeh plný lásky 
a  dobra. Rozprávkový kaštieľ sa usku-
toční v nedeľu 7. júna od 11:00 hod. do 
16:00 hod. Takisto je vstup každých 15 
minút v skupinách po 30 osôb so vstup-
ným jedno euro.

Okrem MDD v kaštieli sme pripravili aj 
Rozprávkový park v nedeľu 7. júna od 
10:00 hod. do 17:00 hod. bez vstupné-
ho s kultúrnym aj sprievodným progra-
mom. Na detičky aj rodičov čakajú roz-
právkové bytosti, nafukovacie atrakcie 
(za poplatok), maľovanie na tvár, hry 
s  Centrom voľného času, policajné 
ukážky, Planetárium Maximiliána Hella, 
Hokejový klub SPORT TREND, vozový 
park Technických služieb. Predaj občer-
stvenia je zabezpečený.

V  júni sú naplánované aj centrál-
ne oslavy, konkrétne ide o  dátum 
26.6.2026. Čo všetko sa bude v  ten 
deň diať? Podtitul Rande s mestom 
prezrádza, že príde Tublatanka?
Rande s mesto vyjadruje lásku k mestu. 
Je to netradičná koncepcia celých osláv, 
v rámci ktorej prinesieme atraktívne vy-
stúpenia a zážitky. Vytvoríme mestské 
„korzo“ na jednosmerkách v centre, po-
stavíme pódium, prinesieme koncerty, 
pouličné divadlá, atrakcie, živé sochy, 
ale aj street food. Program riešime už 
niekoľko mesiacov a veríme, že sa diváci 
majú na čo tešiť.

Privítame slovenské, ale najmä naše žiar-
ske hviezdy, ktoré nosia Žiar v srdci. Ce-
lým programom bude sprevádzať skve-
lá Dominika Rošková a pripravených je 
množstvo zaujímavých atrakcií. 

V programe sa predstavia: Tublatanka, 
Majself, Dominika Rošková & Jaroslav 
Ihring, Milo Káľ Band, Lenka Libjaková, 
Maroš Molnár, Banda Americano & TŠK 
Stella, FS Hron, Proxima led show, Ocu-
lus v uliciach (CZ). Moderuje Dominika 
Rošková.

V sprievodnom programe vystúpia via-
cerí interpreti. Funny Fellows na Barkase, 
Kaukliar: Žiarska fantastická IV., uvidíme 
aj živé sochy, bude tu karikaturista, bude 
možné si vyskúšať aj razbu mince, budú 
tu chodúliari, cirkus, kolotoče, nafukova-
cie atrakcie, káva v oblakoch, bar fontá-
na, street food. 

V Divadelnej sále bývalého DK uvedie-
me galaprogram FS Hron & hostí  a tešiť 
sa môžete aj na Deň otvorených dverí 
na Mestskom úrade. Ale to stále nie je 
všetko.

Asi viem, na čo narážaš. Letným ťa-
hákom je nielen pre domácich CITY 
FEST, je to tak?
Najväčším a najobľúbenejším podujatím 
roka je určite mestský festival CITY FEST, 
ktorého 19. ročník sa uskutoční v sobotu 
8. augusta v Parku Š. Moysesa. Vstupen-
ky v predpredajovej cene 15 eur sú už 
v predaji. V programe vystúpia popu-
lárne slovenské aj zahraničné skupiny 
Heľenine oči, Dirty Shirt z  Rumunska, 
Peter Nagy so skupinou Indigo, Peter 
Bič Project, Pil C, Smola a hrušky, Ma-
lalata a legendárni Boney M Reloaded. 
Domácu scénu  bude zastupovať zná-
ma pesničkárka Lucia Čierna s kapelou. 
Okrem hlavného programu je priprave-
ný aj bohatý sprievodný program pre 
deti aj dospelých, pivná a gastro zóna, 
rôzne atrakcie.

Dva týždne po City feste sa v  sobotu 
22. augusta vrátime do parku s podu-
jatím Beer fest. Opäť prinesieme kva-
litné regionálne pivá, rodinné pivovary 
s remeselným pivom a nebude chýbať 
ani obľúbená súťaž vo varení gulášov či 
pódiový program na čele s kultovou ka-
pelou Ploštín punk z Liptovského Miku-
láša, ktorá prináša veselé texty, chytľavú 
hudbu a folkovú recesiu. 

(mdeb)
Foto: archív mesta
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SPRAVODAJSTVO

Žiarčania sa môžu tešiť z nového ihris-
ka. Cez víkend ho slávnostne otvorili 
s  bohatým športovým programom, 
na ktorý sa prišli pozrieť desiatky do-
mácich. Malí aj veľkí sa mali na čo po-
zerať a moderné športovisko si mohli 
rovno aj vyskúšať, čo viacerí z nich aj 
využili. Ide o  príjemný priestor pre 
rôzne športy a stretávanie sa. 

Otvorenie sa konalo aj za dažďa
Ani premenlivé počasie nezabránilo 
tomu, aby sa v sobotu, 16. mája 2026, 
prvýkrát otvorili brány nového športo-
viska v areáli Základnej školy na Jilem-
nického ulici č.2. Atraktívne ihrisko 
už v deň otvorenia ukázalo, že ak deti 
a tínedžeri dostanú príležitosť aktívne 
sa hýbať a  stretávať sa s  rovesníkmi, 
ochotne vymenia online prostredie za 
skutočné zážitky. Deti si vyskúšali, aké 
je to liezť po lezeckej stene, triafali s lop-
tou do basketbalového koša a oslovilo 
ich aj skákanie cez švihadlo. Pozitívne 
naladené nám to potvrdili aj dve ma-
mičky: „Som veľmi rada, že tu niečo také 
vzniklo, hoci nejde o veľký priestor, dáva 
možnosť deťom, aby nepozerali len do 
počítačov a mobilov či tabletov, ale aby 
sa spolu aj reálne stretli, ako to bolo za 
našich mladých čias,“ myslí si Monika. Jej 
kamarátka Janka dodáva: „Ja som rada, 
že je to otvorené, a že si sem môžu deti, 
ale aj dospelí prísť reálne zacvičiť. Sama 
sa po materskej snažím „dať dokopy“ 
a preto si myslím, že aj tieto prvky na 
cvičenie s vlastnou váhou pomôžu ama-
térskym športovcom vylepšiť si formu. 
Máme to blízko domov, takže to určite 
budeme využívať aj s  rodinkou.“ Celé 
podujatie sa pozdávalo aj deťom, potvr-
dil nám to Dávid: „Mne sa to veľmi páči, 
je to zábavné a atraktívne. Keď budem 
na prázdninách, budem sem chodiť.“

Na Slovensku je už 30 K Parkov
Nové športovisko sa zaplnilo deťmi 
aj rodičmi, hudbou a  energiou hneď 
v prvý deň jeho otvorenia. Spoločnosť 
Kaufland otvára športovo-oddychové 
areály po celom Slovensku od roku 2022, 
pretože chce motivovať mladú generá-
ciu, aby chvíle voľna netrávila len v di-
gitálnom svete, ale aj pri zmysluplných 
aktivitách na čerstvom vzduchu. „Pri 
otvoreniach K  Parkov je najkrajší mo-
ment, keď sa areál zaplní deťmi a mla-
dými ľuďmi, ktorí športujú, zabávajú sa 
a trávia spolu čas aj inak než len v onli-
ne svete. Presne takú atmosféru mal aj 
jubilejný tridsiaty K Park,“ hovorí Lucia 
Vargová, vedúca úseku Corporate Affairs 
spoločnosti Kaufland Slovenská repub-
lika v. o. s. „Teší nás, že moderné špor-

toviská prinášajú do regiónov po celom 
Slovensku radosť z pohybu a stávajú sa 
z nich živé miesta, ktoré spájajú nielen 
mladých, ale aj celé komunity. Veríme, 
že rovnaký príbeh bude písať aj žiarsky 
K Park.“ 

Miesto plné pohybu a energie
Namiesto scrollovania sociálnych sietí 
bolo sobotné popoludnie plné adrena-
línu a športových výziev, ukážok lezenia, 
basketbalovej šou či jazdy na skatebo-
ardoch. 

Slávnostné otvorenie v  Žiari nad Hro-
nom sprevádzali aj známe mená špor-
tovej scény. Michal Barbier, viacnásobný 
majster sveta a Európy vo fitness, pred-
viedol dynamickú šou plnú silových 
prvkov a cvikov s vlastnou váhou. Osem-
násobný basketbalista roka a bývalý re-
prezentant Rado Rančík popoludnie nie-
len moderoval, ale vzal si pod taktovku 
aj basketbalové výzvy. Lezeckí majstri 
z tímu Pralez učili záujemcov, ako zdolať 
lezeckú stenu, jazdci z Hangairu zaujali 
svojimi trikmi na kolobežkách či skate-
boardoch a vystúpenie dievčat z Rope 
Skip Academy všetkých presvedčilo, že 
švihadlá dávno nie sú len detskou hrou. 
O správnu atmosféru sa počas celého 
popoludnia staral hudobný sprievod 
DJ-a Elsyho, ale aj súťaže, v ktorých si 
mohli zmerať sily malí aj veľkí návštev-
níci. Športovisko tak neponúka miesto 
len na šport, ale aj na zábavu a zážitky 
s rovesníkmi. 

Priestor na rôzne športy
aj mobilná aplikácia

Súčasťou K Parku je streetballová plo-
cha, lezecká stena, ping-pongový stôl, 
ale aj zóna na workout, skate a  kolo-
bežky. Novinkou je interaktívne ihrisko 

prepojené s mobilnou aplikáciou, ktoré 
spája pohyb, zábavu aj zdravé súťaženie. 
Deti a tínedžeri si tu môžu vyskúšať hry 
na postreh, rýchlosť a kondíciu aj rôzne 
tematické kvízy, ktoré ich k pohybu pri-
tiahnu hravou formou. Bonusom je aj 
oddychová časť s lavičkami. 

Z  nového ihriska má radosť aj primá-
tor mesta, ktorý v ňom vidí atraktívny 
priestor, kde sa bude prirodzene prepá-
jať šport, oddych aj každodenný život 
obyvateľov. „K Park je výborný príklad 
toho, že keď sa spojí dobrý nápad, pod-
pora verejnosti a  zmysluplný projekt, 
výsledkom môže byť priestor, ktorý 
bude slúžiť deťom, rodinám aj športo-
vým nadšencom. Ďakujem spoločnosti 
Kaufland aj všetkým, ktorí jeho vznik 
v našom meste podporili a verím, že sa 
stane obľúbeným miestom stretnutí, 
športovania a  trávenia voľného času. 
V dnešnej dobe je mimoriadne dôležité 
vytvárať miesta, kde môžu mladí ľudia 
tráviť čas aktívne, bezpečne a zmyslupl-
ne,“ myslí si primátor Peter Antal.

Úspešných bolo sedem miest 
Do piateho ročníka projektu sa zapojilo 
24 miest a mestských častí, ktoré v hla-
sovaní verejnosti bojovali o svoje origi-
nálne ihrisko. Sedmičku víťazných miest 
tvorí Bratislava - Rača, Košice-Západ, 
Snina, Žiar nad Hronom, Medzilabor-
ce, Tvrdošín a Bánovce nad Bebravou. 
Takmer 17-tisíc hlasov rozhodlo o tom, 
že medzi úspešné samosprávy sa radí aj 
naše mesto. „Veľmi si vážim, že Žiar nad 
Hronom uspel v silnej konkurencii miest 
z celého Slovenska. Je to pre nás veľká 
radosť, ale aj potvrdenie, že máme aktív-
nu komunitu ľudí, ktorým záleží na pro-
stredí, v ktorom žijú. Pre naše mesto je 
to ďalší krok k tomu, aby sme mali kvalit-
né verejné priestory, ktoré prinášajú ľu-
ďom radosť a podporujú zdravý životný 
štýl,“ zdôraznil primátor. Radnica musela 
najskôr nájsť vhodný mestský pozemok, 
nachádzajúci sa na adekvátnom mieste, 
ktoré by vyhovovalo. 

Ihrisko K-park bude pre návštevníkov 
slúžiť non-stop. Športovisko sa nachá-
dza na pozemku ZŠ Jilemnického (Štvor-
ka), ktorý je oplotený a pod kamerovým 
systémom. Mesto finančne hradilo úpra-
vy terénu pred realizáciou začatia stavby 
športoviska, po jeho vybudovaní úpravu 
okolia a takisto hradilo všetky vydania 
stanovísk, povolení a rozhodnutí k po-
voleniu stavby. Veríme, že nové ihrisko 
bude slúžiť verejnosti čo najdlhšie.

(red, Kaufland)
Foto: Peter Vörös

Žiar nad Hronom má na Etape nové ihrisko
Najnovšie tam pribudol K Park, dáva priestor na trávenie voľného času
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Pred letnou sezónou prechádza are-
ál žiarskeho kúpaliska každoročnou 
údržbou, inak tomu nie je ani tento 
rok. Práce vykonávajú zamestnan-
ci mestských Technických služieb. 
Uplynulé sezóny ukázali nevyspyta-
teľnosť počasia- kým letná sezóna 
v  roku 2024 bola rekordná (35 tisíc 
návštevníkov), leto 2025 bolo nao-
pak premenlivé a  návštevnosť bola 
omnoho nižšia (17 tisíc ľudí). Aké 
bude tohtoročné leto? Necháme sa 
prekvapiť. 

Pravidelná údržba
Aj tento rok by malo byť žiarske kúpalis-
ko počas leta v rukách súkromnej spo-
ločnosti. O prenájme na aktuálnu sezó-
nu budú hlasovať poslanci na rokovaní 
mestského zastupiteľstva 11.6.2026. 
Ak všetko prebehne hladko, približne od 
polovice júna do konca augusta sa bude 
o areál starať prevádzkovateľ, ktorý mal 
počas minulých sezón v prenájme nie-
len vodné športovisko, ale aj bufet. 

Ako podotkol riaditeľ Technických slu-
žieb spol. s r. o. Igor Rozenberg, príprava 
areálu na letnú sezónu je v plnom prúde: 
„Ide o prípravné práce, ktoré realizuje-
me každoročne. Sú to bežné práce ako 
čistenie, zametanie, maľovanie, rôzne 
vysprávky a  opravy hlavného telesa 
bazéna, rekonštrukciu zábradlia pri ba-
zénovej časti a podobne. Postaráme sa 
o to, aby boli v poriadku aj filtre na vodu, 
s ktorými sme mali vlani problémy.“

Kým v predchádzajúcich sezónach bola 
výška nájmu pre súkromníka vo výške 
20 tisíc eur, tento rok bude prenájom 
vyšší, a to 30 tisíc eur. 

Plaváreň bude otvorená aj v lete 
V prípade chladnejšieho či zamračené-
ho počasia budú môcť športovci aj ten-
to rok využívať služby krytého bazéna. 
Mestská plaváreň a saunový svet by mali 
byť, rovnako ako vlani, k dispozícii aj po-
čas dvojmesačných prázdnin. Plaváreň 
bola otvorená v upravených otváracích 

hodinách, verejnosť si mohla zaplávať 
od utorka do piatka od 8:00 hod. do 
20:00 hod. V  pondelky bol 25-metro-
vý bazén k dispozícii od 13:00 hod. do 
20:00 hod. a cez víkend to bolo od 10:00 
hod. do 20:00 hod. Využívali ju rekreační 
aj profesionálni športovci. 

Podobné skúsenosti mali Technické 
služby aj so saunovým svetom. Počas 
minuloročného leta znížili počet sauno-
vých dní, čím dosiahli počas otvorených 

Kúpalisko v Žiari by mal opäť prevádzkovať nájomca

dní lepšiu návštevnosť. Saunový svet bol 
počas leta otvorený v stredy od 15:00 do 
18:00 hod a počas víkendov od 15:00 do 
20:00 hod.

Obľúbená zastávka pre rodiny
Žiarske kúpalisko je obľúbenou zastáv-
kou nielen pre domácich. Pravidelne sa 
sem vracajú aj obyvatelia Banskej Bys-
trice, Zvolena či Prievidze. Návštevníci 
oceňujú, že teplota vody nie je privyso-

ká. Potvrdil nám to aj Boris Murín, kto-
rý mal žiarske kúpalisko uplynulé roky 
v prenájme: „Keď sú vonku 30-tky, ľudia 
sa v našich bazénoch osviežia. Teplota 
vody dosahuje 22 až 27 stupňov. Naozaj 
dbáme aj na hygienu. Vodu kontrolujú 
hygienici pred otvorením a potom kaž-
dý mesiac. Vlani sme mali skríningové 
kontroly nad rámec klasických kontrol, 
ktoré boli zamerané na mikrobiologické 
zloženie vody. Našťastie máme chlad-
nejšiu vodu, takže baktériám sa v  nej 
veľmi nedarí.“

Dospelá osoba zaplatila minulú sezónu 
za celodenný vstup na kúpalisko 7,50 
eur, deti 3 eurá, po 16-hodine bol vstup 
zľavnený. Za 3 eurá sa dal požičať slneč-
ník alebo ležadlo. Samozrejmosťou sú 
toalety, sprchy a bufet. Areál ponúka aj 
športové vyžitie, je tu možnosť zahrať 
si plážový volejbal, stolný tenis či bed-
minton. 

(mdeb)
Foto: Peter Vörös

V týchto dňoch finišujú práce v bez-
prostrednej blízkosti Biskupského 
kaštieľa. Stavebný ruch mohli obyva-
telia zaznamenať tak pri rekonštruk-
cii predzáhradky, ako aj nádvoria, 
kde dominuje mohutný platan. Rea-
lizácia prác je naplánovaná tak, aby 
boli hotové do slávnostného otvore-
nia, ktoré sa uskutoční 5. júna 2026. 

Nádvorie skrášli talianska dlažba
Práce na nádvorí v okolí platana tento 
týždeň prešli do finálnej fázy. Ide najmä 
o dokončenie spevnených plôch a sado-
vých úprav tak, aby celý priestor pôsobil 
prirodzene a zároveň rešpektoval histo-
rický charakter kaštieľa. 

Použitá dlažba aj ostatné materiály 
vychádzajú zo schválenej projektovej 
dokumentácie a  požiadaviek Krajské-
ho pamiatkového úradu. Potvrdila to 
projektová manažérka Michaela Miku-
lová: „Na nádvorí sa používa veľkofor-
mátová talianska gresová dlažba, ktorá 
bola vybraná pre svoju vysokú odol-
nosť voči mrazu, teplotným výkyvom 
aj každodennému zaťaženiu. Zároveň 

je protišmyková, nenáročná na údržbu 
a  svojím vzhľadom prirodzene zapa-
dá do historického prostredia kaštieľa. 
Dlažba je doplnená zatrávnenými plo-
chami, ktoré priestor prirodzene zjem-
ňujú a dotvárajú jeho celkový charakter. 
Iná výraznejšia výsadba sa v tejto časti 
aktuálne neplánuje.“

Okolo platana vznikne aj priestor na 
sedenie z  dubových trámov. Momen-
tálne sa pripravuje ich finálne osadenie 
a povrchová úprava dreva bude zvolená 
tak, aby bola vhodná do exteriéru a zá-

roveň prirodzene zapadla do prostredia 
nádvoria. O trávnik sa bude starať robo-
tická kosačka. 

Predzáhradka s ružami
Finalizujú sa aj práce na predzáhradke 
vrátane múrika. Pri jeho rekonštrukcii sa 
využívajú kamene z pôvodného kamen-
ného múrika. Predzáhradky budú dopl-
nené o veľkoformátovú dlažbu, ktorá sa 
nachádza aj na nádvorí kaštieľa, a pri-
budne aj výsadba ruží, ktoré priestor 
prirodzene skrášlia. Všetky trávnaté 

Nádvorie kaštieľa má krajší šat, úpravy rešpektujú historický charakter

plochy budú zavlažované automatic-
kým závlahovým systémom a súčasťou 
úprav bude aj nové zábradlie v predzá-
hradkách.

„Samotný vstup do kaštieľa bude vydláž-
dený „mačacími hlavami“, čiže žulovými 
kockami, ktoré zvýraznia celý nástupný 
priestor a  podčiarknu jeho historický 
charakter. Celkový vzhľad priestoru do-
tvorí aj nové osvetlenie kaštieľa. Veríme, 
že tieto úpravy prispejú k príjemnejšie-
mu a  dôstojnejšiemu vzhľadu celého 
kaštieľa, ale aj vstupu do nášho mesta 

a obyvatelia ich pozitívne ocenia,“ do-
dáva Michaela Mikulová.

Financovanie úprav je zabezpečené 
z rozpočtu mesta. Mesto uvažuje o tom, 
že v budúcnosti by mohla v kaštieli pri-
budnúť kaviareň. Radnica rokuje s po-
tenciálnymi investormi, ktorí pracujú na 
projektových zámeroch rekonštrukcie 
vybraných priestorov, kde sa nachádza-
jú aj fresky. 

(mdeb)
Foto: archív mesta, Peter Vörös

Projekt je zameraný na obnovu budo-
vy školskej jedálne a školského klubu 
detí pri I. Základnej škole v Žiari nad 
Hronom a na zlepšenie jej energetic-
kej hospodárnosti. V rámci realizácie 
sa plánuje najmä zateplenie budovy, 
výmena okien a dverí, modernizácia 
vykurovacieho systému a ďalšie sta-
vebné úpravy, ktoré prispejú k zníže-
niu energetickej náročnosti budovy 
a k zlepšeniu jej technického stavu.

Verejné obstarávanie
na stavebné práce

Mesto Žiar nad Hronom získalo dotáciu 
z prostriedkov Modernizačného fondu 
na obnovu budovy a zlepšenie energe-
tickej hospodárnosti vo výške viac ako 
1 milión, 73 tisíc eur, pričom spolufinan-
covanie mesta je vo výške 5 percent, čo 
predstavuje okolo 56 tisíc eur. Posky-
tovateľom dotácie je Environmentálny 
fond. Ako hovorí projektový manažér 
Miloš Čerťaský, už onedlho by sa s práca-
mi mohlo začať: „Momentálne prebieha 
verejné obstarávanie na stavebné prá-
ce. Predpokladaný začiatok realizácie je 
v letných mesiacoch a odovzdanie diela 
predpokladáme do šiestich mesiacov 
od začatia prác.“ Presná výška investície 
bude známa po ukončení verejného ob-
starávania. 

Projekt sa zameriava na obnovu budo-
vy školskej jedálne ZŠ na Ul. Dr. Janské-
ho č. 2 s cieľom zlepšiť jej energetickú 
hospodárnosť a  celkovú prevádzkovú 
efektívnosť. „Projekt zahŕňa stavebné 
práce súvisiace so zateplením obvo-
dového a  strešného plášťa, výmenou 
okien a dverí, modernizáciou vykurova-
cieho systému ako aj implementáciou 
energeticky úsporného osvetlenia. Pri-
oritným cieľom projektu je dosiahnuť 
predovšetkým zlepšenie energetickej 
hospodárnosti budovy a tým zníženie 
prevádzkových nákladov. Prispejeme 
tým k ochrane životného prostredia a to 
prostredníctvom zníženia emisií sklení-

kových plynov, ako aj k zlepšeniu kvality 
vnútorného prostredia, čím bude vytvo-
rené zdravšie a komfortnejšie prostredie 
pre žiakov a zamestnancov školy,“ dopĺ-
ňa Miloš Čerťaský. Projekt taktiež rieši 
bezbariérové opatrenia, vymeniť by sa 
mala aj vzduchotechnika. 

Jedáleň slúži stovkám stravníkov
Projekt sa týka nielen jedálne, ale aj 
školského klubu detí. Ten sa počas sta-
vebných prác presťahuje do priestorov 
školy. Riaditeľka Oľga Berkešová hovo-
rí, že prioritou je jedáleň, aby mohli po 
letných prázdninách fungovať v  nor-

Jedáleň na Jednotke čaká obnova, mesto získalo grant
málnom režime: „Naša školská jedáleň 
aktuálne zabezpečuje stravovanie pre 
419 stravníkov. Ide o žiakov, zamestnan-
cov školy a študentov a zamestnancov 
Súkromnej strednej odbornej školy 
technickej. O  prípadných obmedze-
niach alebo dočasných organizačných 
opatreniach budú stravníci včas infor-
movaní.“ Mesto sa bude snažiť realizovať 
práce tak, aby bol chod školskej jedálne 
ovplyvnený čo najmenej.

Realizácia projektu bude prebiehať 
v logicky nadväzujúcich fázach. Všetky 
uvedené nehnuteľnosti sú vo výlučnom 
vlastníctve mesta Žiar nad Hronom, bu-
dova školskej jedálne je registrovaná 

v  zoznamoch pamätihodností miest 
a obcí.

Súčasťou projektovej dokumentácie sú 
aj stavebné práce zamerané na debarie-
rizačné opatrenia. Po ukončení staveb-
ných a montážnych prác budú zabez-
pečené všetky potrebné skúšky, revízie 
a iné výstupné správy. Taktiež bude za-
bezpečená výsadba zelene a trávy.

(mdeb)
Foto: Marína Debnárová

Takto vyzeralo nádvorie s platanom v minulosti.Takto vyzeralo nádvorie s platanom v minulosti.
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Od prvého mája 2026 je novým riadi-
teľom Okresného riaditeľstva Hasič-
ského a  záchranného zboru (HaZZ) 
v  Žiari nad Hronom František Pále-
ník. Vo funkcii nahradil Ivana Pru-
žinu, ktorý bol riaditeľom 19 rokov, 
a v službách HaZZ odpracoval 36 ro-
kov služby. S novým riaditeľom sme 
sa o jeho ďalších víziách porozprávali 
na jeho domovskej pôde. 

Vizitka: 
mjr. Mgr. František Páleník
• v Hasičskom a záchrannom zbore
pôsobí od roku 2004
• začínal ako hasič na
Okresnom riaditeľstve v ZH
• v roku 2017 bol vymenovaný
do funkcie hasič-záchranár špecialista
• v roku 2021 ho menovali vedúcim
operatívno-technického oddelenia
OR HaZZ v ZH

(kontrolu dýchacích prístrojov, masiek, 
protichemických oblekov, oblekov do 
sálavého tepla) a  bol som zástupcom 
veliteľa družstva. Ako vedúci oddelenia 
som sústreďoval, analyzoval a vyhodno-
coval informácie potrebné na riadenie 
jednotiek zboru a  prijímal potrebné 
opatrenia, ako aj iné úlohy. Okresné ria-
diteľstvo má vo svojej územnej pôsob-
nosti zriadené aj dve hasičské stanice, 
a to v Banskej Štiavnici a Novej Bani, kto-
ré taktiež spadali do mojej pôsobnosti. 

Aktuálne ste sa stali riaditeľom 
Okresného riaditeľstva HaZZ v Žiari 
nad Hronom. Čakali ste to?
Znamená to pre mňa veľa, je to pre mňa 
nová výzva dokázať, že na funkciu riadi-
teľa mám. Určite sa budem snažiť viesť 
to riaditeľstvo ako môj predchádzajúci 
kolega, p. Pružina, ak nie lepšie a budem 
sa snažiť, aby OR HaZZ v Žiari nad Hro-
nom napredovalo. Budem sa snažiť viesť 

Ako často vykonávajú hasiči previer-
ky?
Je to rôzne, ale na každej zmene sú pre-
vierkové cvičenia v každom polroku mi-
nimálne dve. Či už s výškou, technikou 
alebo zamerané na dopravné nehody či 
záchranu ľudí z vody. Ako to máme na-
plánované podľa toho-ktorého námetu, 
tak podľa toho tie cvičenia prebiehajú. 

Ľudia vám zvyknú aj ďakovať. Pred-
nedávnom sa kolegom prišla osob-
ne poďakovať účastníčka dopravnej 
nehody spolu s  mamou. Príslušníci 
OR HaZZ boli v  januári 2026 privo-
laní na zásah k dopravnej nehode so 
zranením, ktorá sa stala na ceste pri 
Janovej Lehote smerom na Handlovú.
Bola to vážna udalosť, išlo o čelnú zráž-
ku osobného motorového vozidla s ka-
miónom, pričom v aute bola zakliesnená 
osoba s ťažkými zraneniami. Kolegom zo 
smeny B patrí veľká vďaka, poskytli prvú 
pomoc, bez väčších komplikácií vytiahli 
zranenú osobu z auta von a odovzdali 

Okresní hasiči majú nového riaditeľa, stal sa ním František Páleník

loletého dieťaťa, bolo pár požiarov, kde 
sme vytiahli zranené osoby z horiaceho 
domu a prežili. Bohužiaľ, niektoré uda-
losti sa skončili tragicky, aj o  tomto je 
naša práca. 

Hasiči sú prvým kontaktom - či už pri 
nehode alebo inej tragickej udalosti. 
Dá sa vôbec na tragédie zvyknúť?
Máme na to psychológa, ktorý s nami 
komunikuje, keď sa tragická udalosť 
stane a staneme sa jej súčasťou. Konzul-
tuje s nami veci, pýta sa nás, ako sme to 
vnímali. Začiatky sú pre každého ťažšie, 
ale snažíme sa cez to preniesť a na druhý 
deň fungovať normálne ďalej. Človek 
však na to musí mať žalúdok. Za tých 17 
rokov, čo som robil zásahovú činnosť, 
som zažil viacero tragických udalostí, 
niektoré mi ostali aj v živej pamäti. Pre 
nás je však motivujúce, ak sa nám ľudský 
život podarí zachrániť. 

Práca hasiča je aj o tom, že nikdy ne-
viete, čo vás v ten deň čaká. Môže to 
byť pokojná služba, ale môžete mať 

aj niekoľko výjazdov. Sú aj také dni?
Presne tak, aj ja som zažil také 24-hodi-
nové smeny, počas ktorých sme nevy-
konali výjazd a potom zase prišla služba, 
keď bolo viac udalostí  počas služby či 
už išlo o veternú smršť, prívalové dažde 
a podobne. Aj keď  počas služby hasiči 
nevykonajú výjazd, stále zdokonaľujú 
svoje schopnosti a zručnosti pri škole-
niach, fyzickej príprave, stále sa musíme 
udržiavať v kondícii, aby sme boli pripra-
vení zasahovať. 

Nedávno sa v  Mestskom múzeu 
v Lučenci konalo slávnostné oceňo-
vanie pri príležitosti osláv sv. Floriá-
na, patróna hasičov. V rámci Bansko-
bystrického kraja boli ocenení aj vaši 
muži, aj Vy osobne. 
Spolu s kolegom, kpt. Jurajom Jarábkom 
sme si prevzali medailu II. stupňa za 
službu v Hasičskom a záchrannom zbo-
re. Mimoriadne povýšenie do hodnosti 
kapitána za príkladnú prácu si prevzal 
npor. Ladislav Bernáth, ktorý je velite-
ľom hasičskej stanice v Banskej Štiavni-
ci. Písomná pochvala za príkladný výkon 
služby bola udelená por. Františkovi Ju-
hásovi z nášho OR HaZZ. 

Rád by som ešte spomenul, že my v Žiari 
samostatne robievame stretnutie s vý-
sluhovými dôchodcami, kde pozývame 
bývalých kolegov, vždy chodí asi tridsať 
ľudí, ktorí tu pracovali. Vážia si to, radi sa 
stretnú a podebatujú, ako žijú a oddy-
chujú. Určite v tom budeme pokračovať. 

Ďakujem za rozhovor a želám veľa síl do 
ďalšej práce a bezpečný návrat z každé-
ho zásahu.

(mdeb)
Foto: KR HaZZ Banská Bystrica

Byť hasičom je zaiste náročné povo-
lanie. Musíte byť fyzicky zdatní aj 
psychicky odolní, zvládať náročné 
situácie, či už ide o požiare, doprav-
né nehody, pomoc pri povodniach či 
iných prírodných živloch a katastro-
fách. Táto služba verejnosti si vyža-
duje disciplínu, tvrdú prácu aj spo-
lupatričnosť a kolegialitu. Ako ste sa 
k povolaniu hasiča dostali Vy?
Ja som sa po maturite rozhodoval, kam 
ďalej, mojím snom bolo pôsobenie v zá-
chranných zložkách. Po vojne som si dal 
prihlášku do hasičského aj policajného 
zboru. HaZZ robil pohovor skôr, išiel 
som na fyzické testy, na psychologické 
testy, absolvoval som ich dobre a zložil 
služobnú prísahu. Odvtedy som hasi-
čom, na ďalší pohovor som už ani nešiel. 
Je to môj druhý domov, fungujeme ako 
rodina, pomôžeme si navzájom jeden 
druhému, mňa práca veľmi baví. 

Do zboru som nastúpil 1.10.2004 ako 
hasič, neskôr som sa stal hasičom zá-
chranárom-špecialistom a  vedúcim 
operatívno-technického oddelenia. Ako 
hasič záchranár špecialista som mal na 
starosti napríklad protiplynovú službu 

zbor k disciplíne, k plneniu služobných 
úloh, aby taktické a previerkové cvičenia 
prebiehali tak, ako majú. Chcem tiež ha-
sičský zbor viesť v tom duchu, aby bola 
dobrá pracovná klíma. 

Čo v praxi znamená byť riaditeľom, 
môžete ísť stále aj do výkonu služby 
alebo to bude už len kancelárska ro-
bota?
Je to viac kancelárska práca ako zá-
sahová činnosť. Riaditeľ okresného 
riaditeľstva zodpovedá za správnosť, 
komplexnosť a kvalitu plnenia služob-
ných úloh, zodpovedá za zabezpečenie 
pripravenosti na plnenie úloh. Ale stále 
budem vykonávať aj funkciu riadiaceho 
dôstojníka, čiže pri mimoriadnych uda-
lostiach môžem prevziať velenie zásahu 
pri náročných zásahoch a udalostiach. 

Koľko členov má váš hasičský zbor 
v Žiari nad Hronom?
Na Okresnom riaditeľstve HaZZ pracuje 
takmer 80 ľudí, či už sú to profesionálni 
hasiči- záchranári, vrátane špecialistov 
na techniku, strojnú či povodňovú služ-
bu, ďalej sú to velitelia zásahových jed-
notiek a odborní inšpektori.

ju záchranárom. Chlapci urobili všetko 
tak, ako mali, mladú ženu zachránili. 
Účastníčka dopravnej nehody prišla po 
rekonvalescencii sem k nám, aby sa aj 
osobne poďakovala za záchranu života. 
Nebolo to prvýkrát, čo sa tak stalo, ľudia 
nás vnímajú, že ako hasiči pomáhame 
pri rôznych situáciách. 

Práca hasiča je aj o  nasadení v  ne-
bezpečných situáciách. Zažili ste ich 
veľa?
Zažil som aj také, napríklad pri doprav-
ných nehodách, mali sme záchranu ma-
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Stovky detí naplnili Park Štefana 
Moysesa v stredu 20. mája 2026, kedy 
sa tam konal štvrtý ročník podujatia 
Dotyk lesa. Tretiaci a  štvrtáci žiar-
skych mestských škôl mali obísť 
16 stanovíšť, dostali za to pečiatku 
a dozvedeli sa rôzne zaujímavosti zo 
sveta prírody, lesníctva, poľovníctva, 
ale aj zo sveta veľkých šeliem, ochra-
ny prírody a jaskyniarstva. Naučili sa 
aj praktické veci, ako si napríklad vy-
brať prisatého kliešťa. 

Organizátori aj tento rok
pripravili bohatý program

Toto environmentálne výchovné pod-
ujatie už začína mať v žiarskom parku 
tradíciu. Potvrdzuje nám to Miroslav 
Garaj, predseda Obvodnej poľovníckej 
komory Žiar nad Hronom a vedúci Škol-
ských lesov SOŠ lesnícka Banská Štiav-
nica: „Všetci jednotlivci a  organizácie, 
ktorí tu majú svoje stanovištia, sú tými, 
ktorí sa starajú o prírodu v našej krajine. 
Podľa mňa je veľmi dôležité, aby sme 
podchytili tú najmladšiu generáciu, a to 
sú deti prvého stupňa základných škôl, 
ktorým takýmto spôsobom ukazujeme, 
že práca lesníkov, poľovníkov či ochran-
cov prírody je veľmi dôležitá. Tak, ako 
sa o prostredie staráme, takí sme ľudia 
a musíme učiť deti starať sa o prírodu, je 
to neuveriteľná hodnota, bola nám zve-
rená a musíme ju zachovať aj pre ďalšie 
generácie.“

Pre školákov bolo pripravených množ-
stvo stánkov, kde sa mohli podozvedať 
všeličo zaujímavé. Ako za organizáto-
rov pokračuje riaditeľka CVČ Helena 
Gáfriková, podujatie je určené pre žia-
kov 3. a 4. ročníkov: „Máme tu 16 tried 
žiarskych mestských škôl, je to forma 
zážitkového vyučovania. Máme spätnú 
väzbu od pedagógov, že sa tu žiaci do-
zvedia oveľa viac, než je v učebniciach 
a je to aktívna forma učenia. Je tu veľa 
organizácií, nájdeme tu kynológiu, les-
níctvo, lesné hádanky, kde deti hádajú 
zvieratká, vtáctvo a iné, spolupracuje-
me aj so SOŠ lesníckou, sú tu trubači, 
sokoliari a iné zaujímavosti, týkajúce sa 
lesa. Tešíme sa, že je tu aj Štátna ochrana 
prírody (ŠOP SR), informuje deti o svojej 
činnosti, sú tu aj zástupcovia z  CHKO 
Štiavnické vrchy. Deti sa tiež dozvedia 
viac o  poľovníckych tradíciách a  zvy-
koch, máme aj laserovú strelnicu, trena-
žér, sú tu zástupcovia zo Slovenského 
múzea ochrany prírody a jaskyniarstva 
z Liptovského Mikuláša, deti môžu liezť 
po nepevnom rebríku, je to pre ne záži-
tok. Ceníme si spoluprácu aj s Múzeom 
vo Svätom Antone, pozvanie prijali tiež 
zástupcovia Regionálneho úradu verej-
ného zdravotníctva, ktorí deti poučia, 
ako sa starať o svoje zdravie v prírode.“

Deťom sa páčili
vábničky aj rebrík

Pri potulkách parkom sme sa pristavili 
pri štvrtákoch zo Základnej školy na 
Ul. M. R. Štefánika v Žiari nad Hronom. 
Učiteľka Blanka Klešticová nám pove-
dala, že žiaci majú teraz v škole prírodo-
vedu. Podľa nového kurikula sa neskôr 
budú o podobných témach učiť v rámci 
predmetu Človek a príroda. Toto podu-
jatie vníma veľmi pozitívne, deti sa veľa 
pýtajú: „Deti sú tu v kontakte so živými 
vecami, vidia skutočné kožušiny, paro-

ktorí sú s  tým spätí, a  považujú to za 
bežnú súčasť profesijného života, čo my 
ako učitelia nemáme. Ja to vnímam po-
zitívne a deti to tiež tak vnímajú, vidia, 
chytajú si to, má to veľký význam a je to 
veľmi dôležité.“

A aké zážitky mali samotné deti? Prezra-
dili nám svoje pocity: „Dnes je tu podu-
jatie v parku o lese, zvieratách a poľov-
níctve. Bola som tu aj minulý rok a veľmi 
sa mi tu páči. Najviac sa mi páčili hlavne 
zvieratá, zistila som niečo nové a minulý 
rok sa mi páčilo lezenie po strome. Páčia 

Dotyk lesa deťom opäť ukázal, že na prírode záleží
Príroda nikdy nesklame srdce, ktoré ju miluje

Vonku pod stromami a na lúke sa pá-
čilo aj chlapcom. Janko Lepšík z Lado-
merskej Viesky: „Som tu po druhýkrát, 
chodíme po rôznych aktivitách, obja-
vujeme niečo nové o  prírode. Mne sa 
páčili najviac zvuky, to som ešte nikdy 
nepočul, napríklad srnca. Jeleň má veľkú 
vábničku. Chodievam s kamošmi do prí-
rody, sedíme a oddychujeme.“ O svojich 
dojmoch nám porozprával aj tretiak Ja-
kub Maslen zo Slaskej: „Dnes sme videli 
vtáky, poľovníctvo, sokoliarstvo aj prvú 
pomoc, mohli sme si vyskúšať umelé 
dýchanie, keď niekto omdlie. Ešte sme 
si mohli zastrieľať, skúšali sme, ako sa 
vyberá kliešť, použiješ mydlo a  krúžiš 
okolo. Ja som už mal kliešťa, sám som 
si ho vybral. Robili sme búdku z dreva, 
zabíjali sme klince, niekde to zavesíme, 
už máme vybraté aj miesto. Ja chodím 
často do prírody u nás v Slaskej. Chodí-
me do lesa s rodičmi.“

O čom je práca lesníka
Pokrik so znením „LESU ZDAR“ nás pri-
viedol k stánku Školských lesov Banská 
Štiavnica, kde deťom o  práci lesníka 
trpezlivo vysvetľovali Eva Kútna a  Ľu-
bomír Kmeťo. „Predstavili sme im povo-
lanie lesníka ako také. Začali sme tým, 
na čo nám les slúži, že sú to produkčné 
funkcie- produkcia drevnej suroviny, 
ktorú využívame v každodennom živote 
a tie mimoprodukčné funkcie sú tvorba 
kyslíka, zadržiavanie vody v krajine, re-
kreačná funkcia, les nám slúži rôznymi 
spôsobmi. Predstavili sme si, ako lesníci 
fungujú v prevádzke, že máme Program 
starostlivosti o les, ktorý slúži 10 rokov 
na to, aby nám povedal, čo v tom lese 
máme robiť, máme tu lesnícke mapy.“ 
Hovorili žiakom aj o tom, že po vyťaže-
ní drevnej suroviny sa lesníci starajú aj 
o mladé stromčeky, ktoré sadia. „Ukázali 
sme deťom aj to, akým spôsobom vieme 
drevo odmerať, ako ho zaevidujeme a že 
k tomu odvozu potrebujeme odvozný 

lístok a kladivko, je to lesnícka ciacha, 
ktorá slúži na označenie toho vyťažené-
ho dreva a je špecifická pre jednotlivý 
lesnícky obvod. Máme tu skratku BŠ, 
čiže je to okres Banská Štaivnica, ŠL ako 
Školské lesy a  lesnícky obvod číslo 3, 
takže aj kontrola sa dokáže podľa cia-
chy dopátrať až ku konkrétnemu lesní-
kovi,“ dodáva Ľubomír Kmeťo s tým, že 
deti najviac bavilo, keď si mohli kladivko 
v ciachou vyskúšať na vlastnej koži. 

Deti zaujala aj lebka medveďa
Dušan Machil pracuje ako člen Zása-
hového tímu pre medveďa hnedého 
Východ. Ako vyplýva z jeho funkcie, de-
ťom vysvetľuje, ako sa správať v prírode: 
„Našou prácou je monitorovanie med-
veďov, prevencia voči stretom s  med-
veďmi, eliminácie, pozorovanie, medve-
de ako také. Deťom vysvetľujeme, ako 
by sa v  lese mali správať, aby sa vyhli 
stretnutiu s  medveďmi, základ je, aby 
sme o sebe dali vedieť, prípadne mať so 
sebou sprej proti medveďom. Deti za-
ujímajú zbrane, ale aj fotopasce, ďale-
kohľady s termovíziou, nočným videním, 
chceli vidieť aj fotky zvieraťa. Fotky nám 
fotopasca pošle hneď na telefón, takže 
to máme zdokumentované.“ Ako člen 
Zásahového tímu nemá núdzu o  to, 
aby videl medveďa naživo: „Naposledy 
minulý týždeň v okolí Košíc v Kúpeľoch 
Štós. Dnes o druhej ráno volal pán, že 
v Kavečanoch mu prebehla medvedica 
s dvomi mladými popred auto.“ Všetky 
podnety a hlásenia sa zaznamenávajú, 
ŠOP SR vytvorila mapu, človek si to vie 
odkontrolovať. Ľudia sú aktívni, pohyb 
medveďa nahlasujú. Členovia Zásaho-
vého tímu vykonávajú výjazdy podľa 
závažnosti situácie.

Deti prírodu poznajú
Aj my sme sa presvedčili, že deti takéto 
témy zaujímajú a bavia ich. Udržať však 
pozornosť na všetkých stanovištiach 
bolo niekedy náročnejšie, ale všetky 
pedagogičky, pedagógovia aj žiaci to 
zvládli. Helena Gáfriková si myslí: „Je to 
aj o možnostiach, ako deti trávia voľný 
čas. Náš park je prekrásny, ale informá-
cie z odborného hľadiska sa deti nemajú 
šancu inak dozvedieť, takže na poduja-
tie sa tešíme my, žiaci aj p. učiteľky.“ Na 
záver sme sa opýtali aj Miroslava Garaja, 
čo si o tom myslí: „Je to také individu-
álne, vyčnievajú deti, ktoré žijú na vi-
dieku, majú bližší vzťah k prírode, aj sú 
viac vedené rodičmi či starými rodičmi, 
v mestách už viac prevláda modernizá-
cia, digitalizácia a aj toto je podujatie, 
ktoré deťom približuje prírodu, hovorí 
im o tom, že tam je strom, ktorý sa volá 
buk, že tam lezie chrobáčik, že tam rastie 
chránená rastlina. Aby vedeli, o čom je 
ich okolie.“ Ako poznamenal a môžeme 
s tým len súhlasiť, príroda nikdy neskla-
me srdce, ktoré ju miluje. 

(mdeb)
Foto: Peter Vörös

hy, obrázky, lebku medveďa, rozprávajú 
nám v priamom prenose ľudia z praxe, 
ako to je s  odchytom medveďov, boli 
sme na stanovišti, kde sme počuli zvuky 
rôznych zvierat, vábničky, deti sa pýtali, 
na čo tie vábničky využívajú, načo ich 
potrebujú prilákať, a toto sú veci a infor-
mácie, ktoré dieťa v školskom prostredí 
nemá šancu zažiť, aj keby sme sa my 
učitelia akokoľvek snažili a urobili pra-
covné listy a podobne, dnešok je úplne 
spojený so zážitkovosťou, s praktickos-
ťou, s tým, že nám to hovoria odborníci, 

sa mi aj dravce, chodievam často do prí-
rody, lebo mám starkého, ktorý zbiera 
huby a nám sa už aj stalo, že sme našli 
stopu medveďa, tak sme hlbšie do lesa 
nešli. Keď odpovedám na otázky, tak 
si uvedomujem, že les je pre nás taký 
dobrodružný, mne sa strašne páči les, 
nájdeš tam rôzne zaujímavé veci. Viem 
rozoznať aj stopy líšky, jeleňa, srnca 
a daniela,“ pochválila sa štvrtáčka Liliana 
Albertová. 
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Každý obyvateľ Slovenska vyprodu-
kuje ročne cca 489 kg komunálnych 
odpadov. Toto množstvo každým 
rokom rastie a  postupne dobieha-
me priemer krajín EÚ 517 kg. V  sú-
časnosti sa na Slovensku recykluje 
a kompostuje cca 51% komunálnych 
odpadov, 39% končí na skládkach 
odpadov a  8-10% je zhodnotených 
v  rámci ZEVO (zariadenia na ener-
getické využitie odpadov). Na zák-
lade realizovaných analýz ZKO na 
Slovensku sa odhaduje, že v ZKO sa 
nachádza 25-50% bioodpadu, čo do 
váhy. Bioodpad predstavuje vzácnu 
surovinu, ktorú vieme jednoducho 
spracovať a  vrátiť späť do prírody. 
To, či odpad skončí na skládke alebo 
ho znovu využijeme alebo zhodnotí-
me, vie ovplyvniť každý z nás. Stačí sa 
zapojiť do triedeného zberu odpadov 
v našom meste. Ušetríme tak nielen 
naše peňaženky, ale aj zamedzíme 
znehodnoteniu druhotných surovín 
a v neposlednom rade sa správame 
s rešpektom k životnému prostrediu. 

Čo je bioodpad? 
Vo všeobecnosti ide o všetky odpady or-
ganického pôvodu (organická biomasa), 
ktoré sú schopné sa rozložiť anaerób-
nym alebo aeróbnym spôsobom. Jeho 
typickou vlastnosťou je biologická akti-
vita, počas ktorej sa jednotlivé časti od-
padu za vhodných podmienok rozkla-
dajú, ničia sa choroboplodné zárodky 
a biomasa sa mení na minerálnu hmotu 
obohatenú o humus – kompost (kvalit-
né prírodné hnojivo).

šupkami či zvyškami obeda, keď ich bez 
rozmýšľania hodíte do čierneho koša na 
zmesový odpad? Väčšina z nás žije asi 
v predstave, že príroda si s tým na sklád-
ke ľahko poradí – veď je to predsa „bio“. 
Opak je však pravdou. 

Keď vyhodíme plastovú fľašu do lesa, 
vieme, že sa tam bude rozkladať stov-
ky rokov. Keď tam odhodíme ohryzok 
z jablka, či šupku z banánu, do pár týž-
dňov sa rozloží na cenné látky. Tento 
vzorec však neplatí pre skládky odpa-
dov. Tie totiž nefungujú ako lesná pôda 
či voľná príroda. Aby sa organická hmo-
ta (rastlinný kuchynský odpad) premeni-
la na voňavý a užitočný kompost, potre-
buje dve veci: kyslík a svetlo. To skládky 
odpadov nezabezpečujú. Na skládkach 
sa zmiešavajú rôzne druhy odpadov, 
utláčajú sa, nemajú prístup vzduchu 
a bioodpady tu podliehajú anaeróbne-
mu rozkladu, ktorý predstavuje v týchto 
podmienkach hnilobný proces.

v záhradkách, políčkach, pri sadení kve-
tov do kvetináčov a pod. Šetríme svoje 
peňaženky, keďže takýto kompost ne-
potrebujeme kupovať a zároveň vrátime 
do pôdy živiny, ktoré sme z nej predtým 
odobrali. 

Tvorba bioplynu. Bioodpad je možné 
spracovať aj v bioplynových staniciach. 
Premena bioodpadu na bioplyn je pro-
ces, ktorý zahŕňa premenu biomasy 
a  biologicky rozložiteľných odpadov 

Bioodpad je vzácna surovina,
uzatvorme kruh a vráťme ho späť do prírodného prostredia

prostredníctvom anaeróbnej fermen-
tácie na bioplyn. Bioplyn je obnoviteľný 
zdroj energie, ktorý môže byť v podo-
be bioplynu alebo biometánu zároveň 
akumulovaný a regulovaný. Bioplyn je 
mnohostranne použiteľný a priamo apli-
kovateľný v množstve použití na vyhrie-
vanie a chladenie, produkciu elektriny, 
dopravu alebo chemický priemysel.

Šetríme naše peniaze. Triedením a kom-
postovaním znižujeme množstvo vypro-
dukovaného odpadu, ktorý je následné 
spracovaný v zariadeniach. Ak skončí na 
skládkach, okrem negatívnych environ-
mentálnych a ekologických dopadov, sa 
prejaví tento fakt aj na poplatku, ktorý 
platíme za odpad.

Predchádzame problému spaľovania 
a  tvorby čiernych skládok. Bioodpad, 
ktorý vytriedime, kompostujeme alebo 
odovzdáme na zhodnotenie, neskončí 
ako čierna skládka. Bioodpad v zmysle 
legislatívy nesmieme ani spaľovať. Pri 
spaľovaní ničíme biologickú masu, lo-
kálny pôdny ekosystém a súčasne zne-
čisťujeme ovzdušie spalinami.

Tip na záver!
Začnite v malom. Skúste si dať do ku-
chyne k drezu jednu malú misku alebo 
uzatvárateľnú nádobu. Počas varenia 
do nej hádžte len čisté zvyšky: šupy zo 
zemiakov, mrkvy, ohryzok z jablka, šup-
ku z banánu, kávovú usadeninu, čajové 
vrecúška, vaječné škrupiny. Budete pre-
kvapení, o koľko ľahší a prázdnejší zosta-
ne váš hlavný kôš na smeti!

OŽPaÚP
Foto: Ilustračné, archív mesta.

Medzi biologicky rozložiteľné 
komunálne odpady zaraďujeme:

• Biologicky rozložiteľný kuchynský 
a reštauračný odpad (BRKO) –  kuchynský 
odpad, kam patria napríklad: šupy z čiste-
nia zeleniny a ovocia, kávové a čajové zvy-
šky, vaječné škrupiny, starý chlieb, zvyšky 
jedla, potraviny po záručnej dobe a pod.

• Biologicky rozložiteľný odpad zo záhrad, 
parkov, cintorínov – tzv. zelený odpad, 
kam patria napr. kvety, tráva, lístie, dreve-
ný odpad zo strihania a orezávania krovín 
a stromov, vypletá burina, piliny, drevná 
štiepka.

• Použité jedlé oleje a tuky z domácností – 
patria sem všetky typy rastlinných olejov 
(slnečnicový, repkový, ľanový a pod.) po 
použití v kuchyni, prípadne oleje slúžiace 
ako nálev potravín (olej z :ryby v konzerve, 
syry, sušené paradajky)

• Papier a lepenka

• Drevo

Prečo bioodpad nepatrí
do zmesového odpadu a na 

skládky odpadov?
Zamysleli ste sa niekedy nad tým, čo sa 
stane s ohryzkom z jablka, zemiakovými 

Prečo triediť? 
Zásadným spôsobom znižujeme množ-
stvo odpadov ukladaných na skládku 
odpadov. Odpadová legislatíva nám za-
kazuje skládkovať bioodpad zo záhrad 
a parkov, cintorínov, ako aj vytriedený 
biologický kuchynský odpad. V  roku 
2017 sme v  našom meste analýzou 
ZKO zistili, že sa v ňom nachádzalo 52% 
hmotnosti bioodpadu, z  roku 2019 sa 
v  ZKO nachádzalo stále 35% bioodpadu. 
Bioodpady sú váhovo najväčšou zložkou 
tvoriacou komunálny odpad. Ukladaním 
odpadu na skládku odpadov zaberáme 
priestor v  krajine, ohrozujeme režim 
podzemných a povrchových vôd, pôdy, 
ukladaním biologicky aktívnych odpa-
dov dochádza k ich prirodzenej degra-
dácii s tvorbou skládkových plynov.

Tvorba kompostu. V prípade, že biolo-
gické odpady (okrem mäsových a mlieč-
nych produktov) kompostujeme, vracia-
me premenený materiál (živiny) späť do 
prírodného prostredia. Domáce kom-
postovanie (v domácich kompostéroch, 
či hrobliach) je ideálny spôsob, ako si 
sami môžeme vyrobiť z  biologického 
odpadu kvalitný kompost – organické 
hnojivo, ktoré môžeme využiť priamo 
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1. 6. DEŇ DETÍ v BÚDE s divadelným pred-
stavením Jožko a Tam, kde nič nie je (Di-
vadlo Š. E. M., Bratislava) na motívy knihy 
Včelár Jožko

7. 7. interaktívne predstavenie knihy žiar-
skej autorky Evy Kőrösi Žirinka a zebrička 
hľadajú riešenia

30. 7. divadelné predstavenie O  zrzavé 
vlčici (Divadlo Mikro-teatro, Brno), príbeh 
kakaa a muzikoterapia s Naturezou (Nová 
Baňa)

25. 8. hudobno-vzdelávací projekt Vzde-
lávanie, ktoré baví (Nitra) a zážitkové lite-
rárno-hudobné predstavenie o dievčatku 
Amálke 

“BÚDUjeme príbehy” je jedným z  ak-
tuálnych projektov občianskeho zdru-
ženia MYesto podporeným Nadačným 
fondom Telekom pri Nadácii Pontis, 
ktorý bude realizovaný v komunitnom 
ekocentre BÚDA počas najbližších let-
ných mesiacov. Projekt je primárne ur-
čený detskému publiku bez vekového 
obmedzenia so zameraním na kultúr-
no-umeleckú tvorbu pre deti a environ-
mentálne orientované aktivity. Jeho cie-
ľom je priblížiť deťom umenie v rôznych 
jeho podobách, podporovať vzťah ku 
knihám, literatúre, divadlu, hudbe, ale 
aj budovať vzťah ku komunite, mestu, 
v ktorom žijeme, zdravému stravovaniu 
a  životnému štýlu, ako aj planéte ako 
celku a jej ochrane.

Nadväzujeme tak na minulé aktivity, 
kedy sme sa každý rok zapájali do pro-
jektu Krajiny čitateľov Prečítané leto, 
zameraného na prevenciu straty čita-
teľských a kognitívnych zručností počas 
letných prázdnin, ako aj na podporu 
čitateľskej gramotnosti a  pozitívneho 
vzťahu k  čítaniu a  literatúre. V  tomto 
zámere pokračujeme aj naďalej, no 
tentokrát sa okrem detskej literatúry 

zameriame aj na detské divadlo, hu-
dobnú tvorbu, pohybové a  kreatívne 
aktivity, či podporu zdravého spôso-
bu života. Spoločným momentom pre 
všetky podujatia je aj environmentálny 
rozmer, teda neformálne vzdelávanie 
v oblasti ochrany životného prostredia. 
Každé podujatie začne o 16:30 tzv. mi-
niswapom, kedy si deti v sprievode ro-
dičov budú môcť vymeniť knižky, hračky 
a hry, ktoré už nepotrebujú, za iné, ktoré 
priniesol niekto iný. Deti sa tak vlastným 
aktívnym zapojením učia princípom cir-
kulárnej ekonomiky už od útleho veku. 
Sprievodnou aktivitou bude vždy rôzne 
tematicky zameraný knižný kútik (napr. 
ekoknižnička, zameraná na ekológiu ale-
bo emoknižnička, zameraná na emócie), 
zdravý kútik s občerstvením a o pohy-
bové a kreatívne aktivity sa v spolupráci 
postarajú spriatelené lokálne projekty 
Jastrabáčik a  Kusulenty. Hlavným bo-
dom programu podujatí budú pozvaní 
hostia. 

Začíname symbolicky na Deň detí 
1. júna, kedy nás navštívi Divadlo Š. E. M. 
z  Bratislavy s  bábkovým divadelným 
predstavením Jožko a Tam, kde nič nie 
je. Predstavenie je vytvorené podľa lite-
rárnej predlohy Včelár Jožko slovenskej 
autorky Simony Smatana a  rozpráva 
príbeh o krtkovi Jožkovi, ktorý sa stane 
včelárom a popritom objaví silu priateľ-
stva. Literárna predloha, ako aj divadlo, 
vzdeláva detského diváka o ochrane ži-
votného prostredia, biodiverzite, medzi-
ľudských vzťahoch a spolupráci. 

7. júla privítame žiarsku autorku 
Evu Kőrösi s  jej novou knihou Žirinka 
a  zebrička hľadajú riešenia. Knižka je 
voľným pokračovaním prvého príbehu 
Žirinka a zebrička spoznávajú emócie, 
ktorú sme v  BÚDE predstavili v  roku 
2025. Autorka bude mať okrem inte-
raktívnej čítačky pripravené aj rôzne 

sprievodné aktivity a celé podujatie sa 
bude niesť v znamení poznávania emó-
cií, komunikácie, hľadania vzájomného 
porozumenia a riešení na každodenné 
situácie, ktoré deti zažívajú. Obe knižky 
budú pre búdových návštevníkov do-
stupné za zvýhodnenú cenu. 

Na podujatie 30. júla sme k nám pozvali 
divadelné predstavenie O zrzavé vlčici 
z dielne českého divadla Mikro-teatro, 
ktoré rozpráva príbeh o hlbokom lese, 
vlčici, o horúcej čokoláde a láske. Pred-
stavenie sprostredkúva už najmenším 
deťom kultúrny zážitok, buduje klad-
ný vzťah k čítaniu, k poézii aj k divadlu 
a zoznamuje divákov s rozmanitými hu-
dobnými nástrojmi. Natureza z  Novej 
Bane prinesie deťom aj rodičom príbeh 
organického ceremoniálneho kakaa: od 
pestovania, cez kultúrny kontext až po 
ochutnávku, ako aj muzikoterapeutickú 
aktivitu a  spoznávanie nezvyčajných 
hudobných nástrojov z ďalekých krajín.
Posledné podujatie z cyklu BÚDUjeme 
príbehy sa uskutoční 25. augusta, spo-
ločne sa rozlúčime s prázdninami a opäť 
sa pripravíme na začiatok škôlky a školy. 
Privítame na ňom hudobno-vzdeláva-
cí projekt z  Nitry Vzdelávanie, ktoré 
baví. Prostredníctvom zhudobnených 
príbehov o Amálke prinesú inovatívny 
prístup, ktorý mení tradičné učenie na 
zážitok, prepájajú teóriu s praxou, hrou, 
hudbou a rozvojom kritického myslenia, 
čo prirodzene podnecuje detskú zveda-
vosť a kreativitu. Predstavia nám v BÚDE 
nové leporelo “A  ako Amálka K  ako 
kocúrik” vytvorené na podporu rozvo-
ja reči, myslenia a radosti z poznávania, 
súčasne so šlabikárovou knihou “A ako 
Amálka R ako rozprávka” pre začínajú-
cich čitateľov, hudobným CD a ďalšími 
vzdelávacími pomôckami. 

OZ MYesto / BÚDA 
Foto: OZ MYesto / BÚDA

BÚDUjeme príbehy: Štyri podujatia pre deti v žiarskej BÚDE

Dobrovoľníctvo predstavuje jednu 
z najkrajších foriem pomoci druhým 
ľuďom a  komunite. Aj žiaci základ-
ných a  stredných škôl sa čoraz čas-
tejšie zapájajú do rôznych dobrovoľ-
níckych aktivít, ktorými dokazujú, 
že im záleží na svojom okolí. Takéto 
aktivity prinášajú úžitok nielen spo-
ločnosti, ale aj samotným mladým ľu-
ďom, ktorí získavajú nové skúsenosti, 
rozvíjajú svoje schopnosti a učia sa 
zodpovednosti.
Žiaci sa môžu zapájať do mnohých fo-
riem dobrovoľníctva. Často pomáhajú 
pri organizovaní školských podujatí, 
zbierok pre charitatívne organizácie 
alebo pri čistení verejných priestran-
stiev. Veľmi obľúbené sú ekologické 
aktivity, ako je sadenie stromov, zber 
odpadkov či ochrana prírody. Niektorí 
študenti navštevujú domovy seniorov, 
kde trávia čas so staršími ľuďmi, rozprá-

vajú sa s nimi alebo im pripravujú kul-
túrny program. Iní pomáhajú mladším 
spolužiakom s učením alebo sa zapájajú 
do dobročinných projektov.

V  rámci Týždňa dobrovoľníctva sa aj 
žiaci Gymnázia Milana Rúfusa tento rok 
zapojili do rôznych dobrovoľníckych ak-
tivít, ktorými prispeli k skrášleniu pros-
tredia a pomoci ľuďom i zvieratám.

Žiaci PRIMY a SEKUNDY sa venovali čis-
teniu okolia a zberu odpadkov. Spoloč-
ne vyzbierali množstvo odpadu a uká-
zali, že im záleží na životnom prostredí. 
Svojou prácou prispeli k  čistejšiemu 
a krajšiemu okoliu školy i mesta.

TERCIA navštívila útulok pre psíkov Žiar-
sky chlpáč, kde žiaci venčili psíkov. Pre 
opustené zvieratá bol kontakt s  mla-
dými ľuďmi veľkým prínosom a žiaci si 
zároveň uvedomili, aké dôležité je starať 

sa o zvieratá a správať sa k nim zodpo-
vedne a s láskou.

KVARTA sa zapojila do pomoci v Zaria-
dení pre seniorov LIPA, kde žiaci po-
máhali zveľaďovať záhradu. Upravovali 
okolie, maľovali lavičky a  prispeli tak 
k vytvoreniu príjemného prostredia pre 
seniorov. Ich pomoc i  ochota potešili 
nielen pracovníkov zariadenia, ale naj-
mä jeho obyvateľov.

Všetky tieto aktivity ukázali, že mladí 
ľudia majú chuť pomáhať a meniť svo-
je okolie k  lepšiemu. Dobrovoľníctvo 
prináša nielen úžitok spoločnosti, ale aj 
cenné skúsenosti a dobrý pocit z vyko-
nanej práce.

Gymnázium Milana Rúfusa
Foto: FB Gymnázia M. Rúfusa

Dobrovoľnícke aktivity
Pomoc, ktorá mení svet
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Banskobystrická regionálna správa 
ciest pokračuje aj tento rok v  akti-
vitách zameraných na deti, mládež 
a bezpečnosť na cestách. Počas podu-
jatia Rozprávkový deň detí plánuje za 
prítomnosti predsedu BBSK Ondreja 
Luntera predstaviť moderné detské 
dopravné ihrisko s rozlohou takmer 
1700 m², ktoré bude patriť medzi naj-
väčšie svojho druhu v Banskobystric-
kom kraji. Súčasťou podujatia bude 
zároveň predstavenie nových špeci-
álnych vozidiel, určených na údržbu 
ciest v kraji.
Otvorenie dopravného ihriska je naplá-
nované na 7. júna 2026, kedy sa v areáli 
BBRSC v  Banskej Bystrici uskutoční už 
štvrtý ročník podujatia Rozprávkový 
deň detí. Organizátori pozývajú deti aj 
rodičov z  celého kraja, aby si priniesli 
bicykle, kolobežky, trojkolky alebo iné 
detské dopravné prostriedky spolu 
s ochrannými prilbami a ako prví si vy-
skúšali jazdu na novom dopravnom ih-
risku. Projekt dopravného ihriska vzniká 
v nadväznosti na odborné a strategické 

dokumenty v oblasti bezpečnosti cest-
nej premávky.

Cieľom je systematické
posilnenie dopravnej výchovy

Pripravované dopravné ihrisko bude 
obsahovať križovatky, kruhový objazd, 
dopravné značenie a ďalšie prvky cest-
nej infraštruktúry, ktoré pomôžu deťom 
hravou a praktickou formou rozvíjať do-
pravnú gramotnosť a bezpečné správa-
nie v cestnej premávke.

„Teší nás rastúci záujem mladých aj star-
ších o cestárske remeslo. Našou ambí-
ciou je rozširovať povedomie o  práci 
cestárov a zároveň podporovať doprav-
nú gramotnosť už od útleho veku. Som 
rád, že môžeme pripravovať priestor, 
kde sa budú deti učiť bezpečnosti na 
cestách prirodzenou a  zábavnou for-
mou. Vďaka veľkému areálu sa nám po-
darilo navrhnúť dopravné ihrisko vo veľ-
kom rozsahu a verím, že bude miestom, 
kde budú deti získavať dôležité doprav-
né návyky aj pozitívny vzťah k zodpo-

vednosti na cestách,“ uviedol predseda 
predstavenstva BBRSC Martin Turčan.

Podujatie sa uskutoční za účasti pred-
sedu Ondreja Luntera, ktorý ocenil 
význam tejto iniciatívy pre deti aj 
obyvateľov celého kraja. „Som rád, že 
v Banskobystrickom kraji vznikajú pro-
jekty, ktoré majú jasný praktický aj spo-

BBRSC pripravuje jedno z najväčších detských dopravných ihrísk v kraji
ločenský prínos. Dopravná výchova detí 
je kľúčová pre ich bezpečnosť v cestnej 
premávke a  nové moderné dopravné 
ihrisko vytvorí kvalitné podmienky na 
učenie formou zážitku,“ doplnil predse-
da BBSK Ondrej Lunter.

Návštevníci sa môžu 7.6. tešiť na bohatý 
program. Nebudú chýbať ukážky simu-

lovaného zásahu hasičov pri požiari, ská-
kacie hrady, penová párty, jazda cestár-
skymi vozidlami či ukážky smetiarskych 
vozidiel, a množstvo ďalších sprievod-
ných aktivít. Súčasťou podujatia bude 
aj predstavenie nového maskota BBRSC, 
ktorého návrh vznikol v spolupráci so 
študentmi z  Banskobystrického kraja. 
Víťazný návrh vytvorila študentka SOŠ 
v  Žarnovici v  rámci súťaže vyhlásenej 
regionálnymi cestármi počas minulého 
roka. 

Významnou súčasťou programu bude aj 
predstavenie nových špeciálnych vozi-
diel určených na zimnú a letnú údržbu 
ciest II. a III. triedy v BBSK. Podujatie Roz-
právkový deň detí sa uskutoční v areáli 
BBRSC na Majerskej ceste v  Banskej 
Bystrici. Návštevníci tak budú môcť na 
jednom mieste zažiť spojenie zábavy, 
dopravnej výchovy aj prezentácie mo-
derného cestárskeho zázemia.

BBRSC
Foto: BBRSC

Nemocnica AGEL Žiar nad Hronom 
pokračuje v rozsiahlej modernizácii 
svojich priestorov a zdravotníckych 
pracovísk. Uplynulé obdobie prinies-
lo viaceré významné rekonštrukcie, 
ktoré zvýšili komfort pacientov, zlep-
šili pracovné podmienky zdravotní-
kov a posunuli kvalitu poskytovanej 
zdravotnej starostlivosti na vyššiu 
úroveň. Investície do obnovy nemoc-
nice pokračujú aj naďalej a v najbliž-
ších rokoch prinesú ďalšie moderné 
pracoviská a nové medicínske mož-
nosti pre pacientov regiónu.
Nemocnica úspešne ukončila rozsiah-
lu rekonštrukciu urgentného príjmu, 
ktorý je už plne v  prevádzke a  denne 
poskytuje zdravotnú starostlivosť pa-
cientom v moderných a komfortnejších 
priestoroch. Súčasťou obnovy bola aj 
rekonštrukcia fasády nemocnice, vybu-
dovanie novej príjazdovej komuniká-
cie k  lôžkovej časti a úprava exteriéru 
vrátane oddychovej zóny. V súčasnosti 
sa dokončujú už len menšie technické 
a estetické úpravy. Celkové náklady na 
rekonštrukciu urgentného príjmu vrá-
tane novej recepcie predstavovali viac 
ako 1 milión eur. Rekonštrukcia fasády 

si vyžiadala investíciu vo výške  viac ako 
464 000 eur a obnova spevnených plôch 
a komunikácií predstavovala sumu cca 
153 000 eur.

„Našou prioritou je, aby pacienti dostá-
vali zdravotnú starostlivosť v kvalitnom, 
bezpečnom a  modernom prostredí. 
Teší nás, že sa nám postupne darí meniť 
nemocnicu na moderné zdravotnícke 
zariadenie, ktoré spĺňa vysoké nároky 
súčasnej medicíny aj očakávania pa-
cientov. Všetky realizované rekonštruk-
cie vnímame ako dôležitú investíciu do 
budúcnosti zdravotnej starostlivosti 
v našom regióne,“ uviedol Imrich Beer, 
výkonný manažér Nemocnice AGEL Žiar 
nad Hronom.

Významnou novinkou bolo aj otvorenie 
novej recepcie priamo v nemocničnej 
časti, ktorá pacientom priniesla jedno-
duchšiu orientáciu, rýchlejší prístup k in-
formáciám a komfortnejšie vybavenie 
administratívnych záležitostí. Súčasťou 
zmodernizovaných priestorov je aj nové 
triážne pracovisko urgentného príjmu, 
ktoré umožňuje efektívnejšie triedenie 
pacientov podľa závažnosti zdravotné-

ho stavu a rýchlejšie poskytovanie zdra-
votnej pomoci tým, ktorí ju potrebujú 
najurgentnejšie.

Nemocnica zároveň pokračuje v  mo-
dernizácii rádiologického oddelenia. Po 
rekonštrukcii jedného röntgenového 
pracoviska aktuálne prebieha obnova 
ďalšieho RTG pracoviska, ktorá zahŕňa 
modernizáciu elektroinštalácií aj sta-
vebné úpravy. Cieľom je zvýšenie kvality 
diagnostiky a vytvorenie modernejšie-
ho a bezpečnejšieho prostredia pre pa-
cientov aj zdravotníkov. Náklady na re-
konštrukciu pracovísk dosiahli viac ako 
127 000 eur. Celková výška doterajších 
investícií predstavuje viac ako 1,7 milió-
na eur, pričom všetky rekonštrukcie 
a modernizačné projekty sú financova-
né z investícií spoločnosti AGEL.

Ani ukončením súčasných rekonštrukcií 
sa modernizácia nemocnice nekončí. 
Nemocnica AGEL Žiar nad Hronom pri-
pravuje v krátkodobom horizonte otvo-
renie nového chirurgického centra spolu 
s rozšírením o druhú chirurgickú ambu-
lanciu a zákrokovú miestnosť. V ďalších 
etapách bude nasledovať prestavba 

Nemocnica AGEL Žiar nad Hronom pokračuje
v premene na modernú nemocnicu

oddelenia anestéziológie a intenzívnej 
medicíny, rekonštrukcia interného od-
delenia, chirurgického oddelenia aj od-
delenia neurológie. Súčasťou dlhodobé-
ho plánu je aj kompletná modernizácia 
operačných sál.

„Máme jasnú víziu ďalšieho rozvoja ne-
mocnice a chceme pokračovať v moder-
nizácii jednotlivých pracovísk tak, aby 
sme pacientom prinášali kvalitnú a do-
stupnú zdravotnú starostlivosť na úrovni 
moderných nemocníc. Veľmi si vážime 

podporu spoločnosti AGEL, vďaka ktorej 
môžeme realizovať projekty, ktoré majú 
reálny dopad na komfort pacientov aj 
prácu zdravotníkov,“ doplnil Imrich Beer.

Nemocnica AGEL Žiar nad Hronom tak 
pokračuje v  systematickom rozvoji, 
ktorého cieľom je prinášať obyvateľom 
regiónu kvalitnejšiu, modernejšiu a bez-
pečnejšiu zdravotnú starostlivosť.

Jarmila Ševčíková, AGEL
Foto: AGEL

Kľakovská dolina láka stále väčší po-
čet turistov. Cieľom sú najmä kvalit-
né cykloturistické a turistické trasy 
vhodné pre náročných aj pre rodiny 
s deťmi, ale stále viac návštevníkov 
chce objavovať miesta, na ktorých 
sa udiali významné udalosti z našej 
histórie. Obec Kľak je spojená so Slo-
venským národným povstaním, ktoré 
pripomína pamätná izba. Na záujem 
turistov o  túto lokalitu reagovala 
obec rekonštrukciou obecného uby-
tovacieho zariadenia, vďaka ktorému 
sa môže návštevník v lokalite zdržať 
dlhšie a objaviť ďalšie krásy regiónu 
stredné Pohronie. 
Kľak patrí medzi turisticky atraktívne 
lokality pohoria Vtáčnik. Okolie obce 
ponúka prírodné scenérie, sieť cyklotrás 
a zároveň výraznú historickú stopu spo-
jenú so Slovenským národným povsta-
ním a udalosťami druhej svetovej vojny. 

„Obec Kľak je z pohľadu rozvoja cestov-
ného ruchu výraznou lokalitou v našom 
regióne. Je napojená na bohatú sieť cyk-
loturistických a turistických trás, ktoré 
zavedú na zaujímavé  miesta ako naprí-
klad Pekný les s infraštruktúrou vhod-

nou najmä pre rodiny s deťmi či na Ranč 
Blanc. Obec je zároveň miestom, s kto-
rým sa spájajú kľúčové udalosti Sloven-
ského národného povstania. Pripomína 
ich pamätná izba v obci a udalosti, ktoré 
nesú názov Krvavá nedeľa,“ uviedla Vie-
ra Kvasničková z oblastnej organizácie 
cestovného ruchu (OOCR) Región Gron.

V obci sa nachádzalo obecné ubytova-
cie zariadenie, ktoré ale potrebovalo 
aspoň základnú modernizáciu. „Ubyto-
vacie zariadenie je v kultúrnom dome, 
ponúka 16 lôžok a  bolo vybudované 
v  roku 1963, obec ho prevádzkuje od 
roku 1968,“ uviedol starosta obce Kľak 
Ľuboš Haring. „Som veľmi rád, že sme 
sa spoločne s OOCR Región Gron zhodli 
na tom, že obecné ubytovacie zariade-
nie potrebuje úpravy na to, aby od nás 
návštevníci neodchádzali sklamaní. 
V rámci projektu sme zlepšili technický 
stav a celkový vzhľad ubytovne. Vyme-
nili sme interiérové dvere, vymaľovali 
vnútorné priestory a doplnili vybavenie 
izieb“ uvádza Ľuboš Haring. 

Projekt bol realizovaný vďaka finančnej 
podpore Rozvojovej agentúry BBSK, n.o. 

V obci Kľak ponúkajú zrekonštruované ubytovacie kapacity 
prostredníctvom členského príspevku 
v OOCR Región GRON. Finančná pomoc 
9 447 eur zo schémy rozvojových záme-
rov umožnila modernizáciu vnútorného 
vybavenia ubytovne. Obec Kľak sa na 
projekte podieľala spolufinancovaním 
vo výške 10 % celkových nákladov.

„Prostredníctvom Schémy pomoci Roz-
vojovej agentúry BBSK sme od roku 
2018 podporili už viac ako 240 projek-
tov v celkovej sume takmer 2,5 milióna. 

Podporené projekty rôzne, ale vždy 
reflektujú charakter a potreby lokality. 
Obec Kľak vyhľadáva stále viac a  viac 
návštevníkov, preto investícia do mo-
dernizácie obecného ubytovacieho 
zariadenia bola potrebná,“ uviedol Ján 
Beljak, podpredseda BBSK pre regionál-
ny rozvoj a cestovný ruch. 

OOCR Región GRON
FOTO: OOCR Región Gron



10 Mestské noviny  I  1. jún 2026PUBLICISTIKA / SPOLOČENSKÁ RUBRIKA

SPOMIENKA

Dňa 23.6. uplynie 
5 rokov odvtedy, 

čo nás navždy 
opustil

Ing. Michal 
Babinský, CSc. 

Kto ste ho 
poznali,

venujte mu spolu
s nami tichú spomienku. 

S láskou spomína manželka,
syn a dcéra s rodinou. 

SPOMIENKA

Utíchol Tvoj hlas, 
srdce prestalo biť,

my už len
so spomienkou 

musíme žiť. 
Dňa 2.6.2026 

uplynie smutný 
rok od chvíle, 

kedy nás navždy opustil milovaný 
manžel, otec a starý otec

Štefan Mališ. 
S láskou a úctou spomínajú 

manželka Anna, syn Miroslav
a dcéra Alena s rodinami.

POĎAKOVANIE

Ďakujeme 
všetkým, ktorí 
sa zúčastnili 
na poslednej 

rozlúčke s našou 
drahou zosnulou 

a milovanou 
mamou 

Katarínou Fabanovou,
ktorá zomrela dňa 17. mája 2026

vo veku 86 rokov. 
V našich spomienkach budeš žiť. 

Smútiaca rodina.

SPOMIENKA

Dňa 4. júna 2026 
si pripomenieme 

5. výročie od 
smutnej chvíle, 

kedy nás navždy 
opustila naša 
drahá mama, 

babka a sestra 
Erika Mlynárová.

Za spomienku ďakujú a s úctou
a láskou spomínajú synovia

s rodinami a sestra s rodinou.

SPOMIENKA
Čas ubieha a 

nevráti, čo vzal.
Len láska, úcta 

a spomienky 
v srdciach 
zostávajú.

Tí, čo Ťa poznali, 
si pri 30. výročí 

úmrtia spomenú na pani
Jozefínu Kozovú.

A tí, čo Ťa mali radi,
nikdy nezabudnú!

Spoločne najbližšia rodina.

SPOMIENKA
Zhasli oči plné 

lásky, našej 
drahej mamičky, 

nezhasnú však 
nikdy na ňu v srdci 

naše spomienky. 
Dňa 30. mája sme 

si pripomenuli

2. výročie od smutnej chvíle,
kedy nás navždy opustila naša 

drahá mama, stará mama,
prastará mama a sestra

Mária Gašparíková
vo veku 83 rokov. 

S láskou spomína syn Michal, dcéra 
Eva s rodinami a vnúčatá.

SPOMIENKA
Sú slová, ktoré

ti už nepovieme,
sú chvíle, na 
ktoré nikdy 

nezabudneme
a sú okamihy,

pre ktoré si 
na teba stále 
spomenieme.

Dňa 2. júna si pripomíname 
16. výročie od smutnej chvíle, 

keď nás navždy opustil náš drahý 
Ladislav Bárdi.

Mali sme ťa radi, a preto 
nezabudneme.

Manželka, deti, vnúčence
a ostatná rodina.

INFORMÁCIE ZO JDS ŽIAR NAD HRONOM

Základná organizácia Jednoty dôchodcov 
na Slovensku v Žiari nad Hronom blahoželá 
svojim jubilantom, ktorí sa v  mesiaci JÚN 
dožijú životného jubilea: 

70 rokov: Lýdia Hrmová, Anna Királiová.

Želáme Vám veľa zdravia, šťastia, lásky 
a  mnoho krásnych dní plných radosti 
a spokojnosti.

Naše činnosti
Lubianka - Deň Matiek
Deň Matiek, tento krásny sviatok sme si 
pripomenuli v  prírodnom areáli Stodola 
- Lubianka v  obci Oslany. Záujem členov 
o  takéto netradičné podujatie bol za dva 
autobusy. Strávili sme príjemný čas pri dobrej 
hudbe z  domáceho prostredia, pochutnali 
sme si na dobrom guláši a vínku k tomu.

Bratislava - Tutanchamon a  Kittsee - 
čokoládovňa
Naši členovia navštívili v Bratislave výstavu 
Tutanchamóna, ktorá je najnavštevovanejšou 

výstavou na svete zameranou na staroveký 
Egypt. Potom sa presunuli do obľúbenej 
rakúskej  čokoládovne v  Kittsee. Domov sa 
vracali spokojní a plní dojmov a zážitkov.

Plán na mesiac JÚN
1. Okresné športové hry seniorov
Dňa 13.6.2026 (sobota) vás pozývame na 
športové podujatie. 
Kde: I.ZŠ o 9:00 hod. zápis v klube.

2. Juniáles - guláš
Dňa 17.6.2026 o  13:00 hod. do 19.00 hod 
v POS s hudbou. Informácie v klube.

3. Chalmová - kúpanie
Dňa 19.6.2026, odchod autobusu od plavárne 
o 9.00 hod. Informácie v klube.

4. Seniorský kvíz
Dňa 22.6.2026 o 11:00 hod v klube MsKC.
Tešíme sa na Vás!

Vlasta Bahnová, predsedníčka ZO JDS

Vedenie Klubu dôchodcov mesta Žiar nad Hronom pozýva svojich členov dňa 16. júna 2026 
na relaxačno-športový deň do lokality „PEKNÝ LES“ v obci Horné Hámre. Odchod autobusu je 
o 9:00 hod. z parkoviska pri Mestskej krytej plavárni na Ul. M. Chrásteka v Žiari nad Hronom.
Zapisovanie a vyberanie poplatku v sume 8 eur bude dňa 2. a 4. júna 2026 v čase od 13.00 do 
16.00 hod. v Klube dôchodcov (budova MsKC) v Žiari nad Hronom, do ktorého je bezbariérový 
prístup. Štefan Vodnák, vedúci Klubu dôchodcov mesta Žiar nad Hronom

POZVÁNKA Z KLUBU DÔCHODCOV
Štátna veterinárna a  potravinová 
správa (ŠVPS) SR potvrdila výskyt 
AMO v komerčnom chove v obci Lov-
ča ešte začiatkom mája.
Okresný úrad v Žiari nad Hronom odvo-
lal od pondelka 25. mája 2026 od 8:00 
hod. mimoriadnu situáciu, ktorú vyhlásil 
v súvislosti s výskytom afrického moru 
ošípaných (AMO) v komerčnom chove 
v obci Lovča. Informovala o tom obec 
Lovča na svojej oficiálnej internetovej 
stránke.

„Po vykonaní nevyhnutných veterinár-
nych, dezinfekčných a ochranných opat-

rení už nehrozí ďalšie nebezpečenstvo 
šírenia nákazy,“ uviedla samospráva.

Štátna veterinárna a potravinová sprá-
va (ŠVPS) SR potvrdila výskyt AMO 
v komerčnom chove v obci Lovča ešte 
začiatkom mája. Tunajší chov ošípa-
ných museli zlikvidovať, prebehlo tu 
tiež komplexné čistenie a  dezinfekcia 
priestorov. Neskôr ŠVPS potvrdila aj vý-
skyt dvoch sekundárnych ohnísk v obci 
Ilija v okrese Banská Štiavnica a v obci 
Kopernica v okrese Žiar nad Hronom.

TASR
Foto: TASR

Mimoriadnu situáciu pre 
výskyt moru ošípaných

v Lovči odvolali

Veľký úspech dosiahli žiačky Špeci-
álnej základnej školy v Žiari nad Hro-
nom na celoštátnej súťaži v prednese 
poézie a prózy Gaňova Tarnava, kto-
rá sa konala 13. mája 2026 v Spišskej 
Novej Vsi.
Štyri talentované recitátorky repre-
zentovali školu aj Banskobystrický kraj 
s mimoriadnym úspechom. Zo súťaže si 
odniesli až tri ocenenia a potvrdili svoje 
recitačné kvality medzi najlepšími mla-
dými interpretmi z celého Slovenska.

V  I. kategórii určenej pre žiakov 1. až 
3. ročníka získala 1. miesto v prednese 
poézie Timea Kováčová a  prvenstvo 
v  prednese prózy vybojovala Matil-
da Šándorová. Ďalší úspech pridala 
v II. kategórii pre žiakov 4. až 6. ročníka 

Renáta Šarköziová, ktorá získala krásne 
2. miesto v prednese prózy.

Svoje recitačné schopnosti predvied-
la aj piatačka Rozália Mádellová, ktorá 
súťažila v prednese poézie a dôstojne 
reprezentovala svoju školu.

Úspech žiačok je výsledkom ich talentu, 
usilovnej prípravy a práce pedagógov, 
ktorí sa dlhodobo venujú rozvíjaniu 
umeleckého prednesu. Škola je na svoje 
žiačky právom hrdá a verí, že podobné 
úspechy budú pokračovať aj v ďalších 
rokoch.

Ingrid Čierna, ŠZŠ
Foto: ŠZŠ

Mladé recitátorky zo Žiaru nad Hronom 
zažiarili na celoštátnej súťaži

Centrum voľného času Žiar nad Hornom, 
Mesto Žiar nad Hronom, ZŠ Jilemnické-
ho ulica č. 2 a Olympijský klub Banská 
Bystrica zorganizovali dňa 13.05.2025 
podujatie Olympijské hviezdičky. Pod-
ujatie sa uskutočnilo v športovom areáli 
Štvorky. Súťaže sa zúčastnilo šesť eloko-
vaných pracovísk žiarskych materských 
škôl s počtom 101 predškolákov a 11 uči-
teliek MŠ. Súťažilo sa v šprinte na 50 m, 
žabacom skoku z miesta, hode na cieľ, 
olympijskej prekážkovej dráhe, štafete 

družstiev chlapcov a dievčat. Zasúťažili 
si aj panie učiteľky a to v hode na cieľ 
a skoku do diaľky. 

Za pomoc a spoluprácu ďakujeme trom 
ambasádorom kurzu korčuľovania, ve-
deniu školy za poskytnutie ozvučenia, 
pomoc žiakom i p. učiteľovi TVaŠ. Deťom 
nechýbalo ani chutné občerstvenie, kto-
ré pripravila školská jedáleň ZŠ.

Helena Gáfriková, CVČ
Foto: Roman Šuška

Olympijské hviezdičky

Slávnostné prijatie maturantov pri-
mátorom mesta sa každoročne odo-
hráva v priestoroch Obradnej siene a 
to vždy v piatok pred odchodom štu-
dentov na akademický týždeň. 
V tomto roku primátor Peter Antal prijal 
7. mája 2026 žiakov Strednej odbornej  
školy obchodu a služieb (triedy 5.H a 2.E, 
spolu 27 žiakov) a Súkromnej obchod-
nej akadémie DSA (4.A - 17 žiakov), 15. 
mája to boli žiaci Gymnázia M. Rúfusa: 
IV.B, Oktáva a IV.A, spolu 74 žiakov a žia-
ci Súkromnej strednej odbornej školy 
technickej, triedy 4.AM a IV. AP, spolu 47 
žiakov. Študentov sprevádzali ich triedni 
učitelia, z hotelovej školy k nám prišli aj 
p. riaditeľ a jeho zástupcovia.

Po privítaní žiakov nasledoval príhovor 
primátora, po ktorom sa každý žiak pod-
písal do pamätnej knihy. Podpisujú sa 
samozrejme aj ich triedni učitelia, resp. 
riaditeľ školy, ako aj primátor mesta. 

Maturantov prijal primátor mesta

Prijatie sme ukončili neformálnym že-
laním pána primátora a organizátora 
podujatia. 

Jela Šuleková, MsKC
Foto: Peter Vörös
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V prvej polovici mája organizoval 
Slovenský zväz karate reprezentač-
ný výjazd pre kategóriu U14, určený 
pre karatistov narodených v rokoch 
2013 a 2014. Turnaj Trophy of Serbia 
– Danube Cup 2026, ktorý bol zara-
dený do plánu prípravy a sledovania 
talentovanej mládeže, sa konal v No-
vom Sade v Srbsku. Súťaž bola určená 
pre vekové kategórie 10 až 13 rokov 
a stretli sa na nej pretekári z Čiernej 
Hory, Chorvátska, Srbska, Slovinska 
a Slovenska.
Do 34-členného reprezentačného vý-
beru sa prebojovali aj dvaja naši pre-
tekári – Jana Kyslerová v  kata a  Alex 
Chmelo v kumite. Pre oboch to bol po 
predošlých sústredeniach talentovanej 

mládeže prvý reprezentačný výjazd 
a zároveň prvá skúsenosť súťažiť pod ve-
dením reprezentačných trénerov. Nové 
prostredie, medzinárodná konkurencia 
aj samostatné fungovanie počas celého 
výjazdu boli veľkou skúškou. Napriek 
tomu svoju reprezentačnú premiéru 
zvládli veľmi dobre.

Alex súťažil v družstvách aj v jednotliv-
coch. V  tímovej súťaži, kde štartovalo 
11 tímov, sa družstvo s  jeho účasťou 
umiestnilo na 5. mieste. Vo vyraďovacích 
kolách si poradili so srbskými tímami, no 
v semifinále po vyrovnanom priebehu 
(1:1 na zápasy) rozhodol o postupe do 
finále vyšší bodový rozdiel súpera. Na-
stúpili tak do priameho súboja o bronz, 

kde napriek veľkej bojovnosti na súpe-
rov nestačili a obsadili piate miesto.

V súťaži jednotlivcov Alex v prvom kole 
zvíťazil nad srbským pretekárom 4:0, 
v druhom kole prehral tesne 0:1 a jeho 
súper ho už ďalej nepotiahol do repa-
sáže. Napriek tomu predviedol veľmi 
pekné výkony.

Janka nastúpila v kategórii kata dievčat 
(ročník 2013), kde sa stretla hlavne so sil-
nou domácou konkurenciou. Vyraďova-
cími kolami sa prebojovala až do semifi-
nále, kde podľahla domácej pretekárke. 
V súboji o bronz však uspela a zvíťazila 
s  kata Anan, čím si vybojovala cenné 
umiestnenie. Z  turnaja si tak odniesla 

Trophy of Serbia – Danube Cup 2026
KARATE

nielen medailu, ale aj dôležité skúse-
nosti z medzinárodného tatami.

Tento reprezentačný výjazd mal pre 
oboch našich pretekárov veľký význam. 
Okrem športových výkonov priniesol aj 
cenné osobnostné skúsenosti – súdrž-
nosť tímu, samostatnosť, zodpovednosť 
a schopnosť fungovať v novom prostre-
dí. Ďakujeme Janke aj Alexovi za vzor-
nú reprezentáciu klubu aj mesta. Svoju 
premiéru v reprezentácii zvládli výbor-
ne a veríme, že táto skúsenosť bude pev-
nou súčasťou ich ďalšej športovej cesty.

Karate klub MŠK Žiar nad Hronom
Foto: Karate klub MŠK ZH

V zrekonštruovanej športovej hale 
v Čadci sa 9.5.2026 uskutočnili Maj-
strovstvá SR v  kategórii mladšieho 
žiactva. Na turnaj sa na základe vý-
sledkov v sezóne 2025/2026 nomino-
valo 32 chlapcov a 24 dievčat, ktorí 
boli rozdelení do 8 skupín. Stolnote-
nisový klub MŠK Žiar nad Hronom na 
turnaji zastupovala Dorota Debnáro-
vá, ktorá sa kvalifikovala z 15. miesta 
v SR rebríčku.
V  kategórii dievčat z  8 trojčlenných 
skupín postupovali do ďalšej časti tur-
naja prvé dve. Matematika velila po-
raziť jednu hráčku v skupine. Dorotka 
odohrala svoje zápasy v skupine č.1, čo 
znamenalo, že mala za súperku nasade-
nú jednotku turnaja - Truskovú z Nitry, 
s ktorou svoj prvý zápas prehrala 0:3. 

Sústredili sme sa hlavne na druhé po-
stupové stretrnutie s  Chromčákovou 
z Námestova. Dorotka presnou útočnou 
nátlakovou hrou a úspešným podaním 
súperku pomerne hladko zdolala 3:0 

a  postúpila tým medzi 16 najlepších 
hráčok v  dvojhre. V  pavúku v  zápase 
o postup do štvrťfinále Dorotka narazila 
na Tichú zo Slovenského Grobu. Dorotka 
v tomto stretnutí nedokázala prelomiť 
veľmi dobre blokujúcu hráčku a tak po 
prehre 0:3 do ďalších bojov v dvojhre už 
nepostúpila. 

V dievčenskej štvorhre nastúpila do tur-
naja Dorotka s Godovou z Pezinka. V pr-
vom kole turnaja im ale stopku vystavila 
dvojica Tichá - Turoňová. Po prehre 1:3 
zostala nádej ešte v  zmiešanej štvor-
hre, kde si Dorotka vybrala za parťáka 
technicky dobre disponovaného a po-
hyblivého Škutu z Trnavy. V prvom kole 
vyradili po výsledku 3:1 pomerne silnú 
dvojicu Dorník - Sitak. V ďalšom kole ich 
už ale čakala nasadená dvojica Hladoní-
ková - Rindoš z Košíc. Aj keď naša dvojica 
bojovala, tak na ďalší postup to nesta-
čilo. Skúsenejšia a zohratejšia klubová 
dvojica z Košíc po víťazstve 3:1 postúpila 
ďalej v turnaji.

Bilancia Doroty Debnárovej
z MSR mladšieho žiactva:
dvojhra: 9 - 16. miesto
štvorhra dievčat: 9. - 16. miesto
zmiešaná štvorhra: 9. - 16. miesto

Nakoľko je Dorotka prvým rokom 
mladšia žiačka, tak je to pomerne cenný 
úspech z MSR 2026. Aktuálne Dorotke 
patrí 13. miesto v  SR rebríčku mlad-
ších žiačok. Pre sezónu 2026/2027 sa 
ale v rebríčku posunieme na 6. pozíciu 
z dôvodu redukcie rebríčka o 7 starších 
hráčok. Táto pozícia je už veľmi blízko do 
reprezentačného výberu mini kadetiek 
SR. Skúsime to potvrdiť na najbližších 
turnajoch: 11. - 14.6. 2026 na veľkej cene 
Prahy a v auguste 2026 na Satelitných 
turnajoch mládeže v  Senci, Havířove 
a Hluku.

J.Barniak, Stek MŠK ZH
Foto: Stek MŠK ZH

Majstrovstvá Slovenska mladšieho žiactva v stolnom tenise
STOLNÝ TENIS

Jubilejný 10. ročník NEMAK Žiarskej 
basketbalovej mikroligy vyvrcho-
lil v stredu 13. mája 2026 finálovým 
turnajom v  ZUS aréne v  Žiari nad 
Hronom. Do obľúbeného športového 
podujatia sa aj tento rok zapojili žiaci 
všetkých žiarskych základných škôl, 
ktorí počas jednotlivých kôl repre-
zentovali svoje školy a bojovali o čo 
najlepšie umiestnenie.
Vyhlasovateľom podujatia boli MŠK Žiar 
nad Hronom, spol. s r. o. – Basketbalový 
klub a spoločnosť NEMAK Slovakia s.r.o. 
Organizátorom bol Basketbalový klub 
MŠK Žiar nad Hronom. Na príprave a rea-
lizácii podujatia spolupracovali aj mesto 
Žiar nad Hronom a  žiarske základné 
školy – Základná škola „Dvojka“ na Ulici 
M. R. Štefánika 17, Základná škola „Jed-
notka“ na Ulici Dr. Janského 2, Základná 
škola „Štvorka“ na Ulici Jilemnického 2 
a ZŠ „cirkevná“ s MŠ Š. Moysesa na Ulici 
A. Kmeťa 1285/4.

Organizátori vyhodnotili
aj základné kolo

Mikroliga mala aj v jubilejnom ročníku 
viacero hracích kôl. Prvé sa uskutočnilo 
11. marca na ZŠ s MŠ Š. Moysesa, násled-
ne sa 31. marca pokračovalo na žiarskej 
„Dvojke“. Tretie kolo hostila 15. aprí-
la žiarska „Jednotka“ a  štvrté kolo sa 
odohralo 30. apríla na ZŠ Jilemnického 
„Štvorke“. Finále sa uskutočnilo 13. mája 
v športovej hale ZUS aréna.

Na otvorení finálového turnaja sa zú-
častnili viceprimátor Ladislav Kukolík, 
Adriana Giláňová, zástupkyňa prednos-
tu MsÚ a vedúca odboru školstva, špor-
tu a kultúry, Ján Žiak, konateľ MŠK Žiar 
nad Hronom, spol. s r. o., poslanec BBSK 
a MsZ v Žiari nad Hronom František Pá-
leník, riaditelia a zástupcovia riaditeľov 
žiarskych základných škôl, prezident BK 
MŠK Miroslav Grznár a  koordinátorka 

NEMAK Žiarskej basketbalovej mikroligy 
Adriana Kňažková.

Organizátori sa pri 10. ročníku rozhodli 
vyhodnotiť aj základné kolo. Družstvá 
získali športový pohár a diplom.

Poradie po základnom kole
1. miesto – ZŠ, Ul. M. R. Štefánika 17 
2. miesto – ZŠ, Ul. Jilemnického 2 
3. miesto – ZŠ s MŠ Š. Moysesa,
Ul. A. Kmeťa 1285/4 
4. miesto – ZŠ, Ul. Dr. Janského 2 

Vyvrcholením celého ročníka bolo finále 
v ZUS aréne. Každé družstvo si z finálo-
vého turnaja odnieslo športový pohár 
a diplom. Všetci účastníci boli ocenení 
medailou, diplomom za účasť na NE-

NEMAK Žiarska basketbalová mikroliga oslávila jubilejný 10. ročník
BASKETBAL

MAK Žiarskej basketbalovej mikrolige 
2026 a tričkom basketbalovej mikroligy. 
Na každom kole, vrátane finále, bolo pre 
hráčov pripravené aj občerstvenie v po-
dobe ovocia a sladkej odmeny.

Konečné poradie finále
1. miesto – ZŠ s MŠ Š. Moysesa,
Ul. A. Kmeťa 1285/4 
2. miesto – ZŠ, Ul. Jilemnického 2 
3. miesto – ZŠ, Ul. M. R. Štefánika 17 a ZŠ, 
Ul. Dr. Janského 2 

V jubilejnom ročníku tak boli ocenené 
dve družstvá na treťom mieste.

Poďakovanie patrí spoločnosti NEMAK 
Slovakia za finančnú pomoc pri orga-
nizovaní všetkých desiatich ročníkov 

mikroligy, mestu Žiar nad Hronom za 
podporu podujatia, zapojeným školám, 
pedagógom, organizátorom a všetkým, 
ktorí sa podieľali na príprave jednotli-
vých kôl. Organizátori zároveň ďakujú 
Regionálnej televízii ATV Žiar a  Mest-
ským novinám za propagáciu podujatia.
NEMAK Žiarska basketbalová mikroliga 
opäť ukázala, že šport má medzi žiar-
skymi školákmi svoje pevné miesto. Ju-
bilejný ročník priniesol nielen súťažné 
zápasy a radosť z pohybu, ale aj férovú 
športovú atmosféru, vzájomné povzbu-
dzovanie a  spoločný zážitok pre deti, 
školy aj organizátorov. Už teraz sa všetci 
tešia na ďalší ročník.

(šov)
Foto: Peter Vörös
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Keď sa povie meno Martin Dobrotka, 
fanúšikom sa nevybaví len nekom-
promisný obranca, ale predovšetkým 
futbalový džentlmen. Do Žiaru nad 
Hronom priniesol nielen skúsenosti 
z veľkého futbalu, ale aj výnimočný 
charakter.

Kto je Martin Dobrotka?
Martin Dobrotka je odchovancom bra-
tislavského Slovana, no jeho meno má 
cveng po celom Slovensku aj v zahrani-
čí. Je to hráč, ktorý počas svojej kariéry 
zažil všetko - od majstrovských titulov, 
cez náročné legionárske chlebíky v Čes-
ku či Poľsku, až po reprezentačný dres. 
Pre Žiar nad Hronom a klub FK Pohronie 
sa však stal niečím viac než len posilou 
z  papiera. Stal sa pilierom, mentorom 
a tvárou žiarskeho futbalu.

Cesta ovenčená úspechmi
Pohľad na jeho životopis budí rešpekt. 
Martin patril k  oporám Slovana Brati-
slava, s ktorým získal majstrovské tituly 
a triumfy v domácom pohári. Jeho fut-
balová inteligencia ho neskôr zaviedla 
do pražskej Slavie, kde potvrdil, že patrí 
k  stredoeurópskej špičke. Pôsobenia 
v  poľskej Stal Mielec, Arka Gdynia či 
Wigry Suwałki mu dodali medzinárod-
nú tvrdosť, ktorú pretavil do líderskej 
pozície v Žiari nad Hronom.

Osobnosť,
ktorá prevyšuje ihrisko

To, čo robí Martina Dobrotku výnimoč-
ným, nie sú len štatistiky. Je to jeho prí-
stup. V čase, keď sa mnohí hráči v závere 
kariéry už len „dohrávajú“, Martin v dre-

se Pohronia dokazoval opak. Do každé-
ho zápasu vnášal pokoj, prehľad a pro-
fesionalitu, ktorá inšpirovala mladších 
spoluhráčov. V Žiari sa stal symbolom 
pokory. Nikdy nepotreboval veľké gestá, 
aby si získal rešpekt. Stačilo jeho posta-
venie na ihrisku, čistý sklz a schopnosť 
vyviesť loptu s hlavou hore aj v tých naj-
ťažších momentoch. Bol to on, kto v ka-
bíne tlmil emócie a na trávniku dodával 
tímu istotu, že sa majú o koho oprieť.

Žiarska stopa
Pre FK Pohronie bol Martin Dobrotka 
darom. Prišiel do klubu v období, kedy 
sa Žiar potreboval stabilizovať na mape 
profesionálneho futbalu. Svojím prí-
chodom zvýšil kredit celého regiónu. 
Aj v malom meste môže hrať hráč sve-
tových parametrov. Jeho prítomnosť 
v Žiari bola pre klub školou futbalovej 
inteligencie. Učil spoluhráčov, ako zvlá-
dať krízové momenty v zápase a ako ne-
stratiť hlavu, keď sa nedarí podľa pred-
stáv. To je tá pridaná hodnota, ktorú 
Pohroniu odovzdával - dedičstvo, ktoré 
v klube zostane aj po jeho odchode.

Koniec kariéry Martina Dobrotku nie je 
len štatistickým údajom v kronike. Je to 
moment, kedy z trávnikov odišla jedna 
z  posledných „starých škôl“ – hráčov, 
pre ktorých bolo slovo a poctivý tréning 
viac než príspevok na sociálnych sieťach.

Martin Dobrotka odchádza
zo scény ako víťaz

Ak hľadáte definíciu futbalovej osobnos-
ti, Martin je jej živým príkladom. Keď sa 
raz budeme obzerať späť, nebudeme 

Martin Dobrotka sa rozlúčil
s profesionálnou kariérou v zápase proti Slovanu

FUTBAL: MONACOBET LIGA

hovoriť len o bodoch v tabuľke. Budeme 
spomínať na to, že v Žiari nad Hronom 
hrala osobnosť, ktorá sem priniesla kus 
Európy. Martin Dobrotka je dôkazom, 
že skutočný veľký futbalista sa nepozná 
podľa toho, ako vysoko lieta, keď sa vy-
hráva, ale podľa toho, ako pevne stojí na 
zemi, keď treba zabrať.

Rozlúčka proti „svojim“
V piatok, 15. mája 2026, sa v Žiari nad 
Hronom uzavrela jedna z najvýraznej-
ších kapitol slovenského futbalu. FK Po-
hronie privítalo v poslednom zápase se-
zóny rezervu bratislavského Slovana. Pre 
kapitána Martina Dobrotku to nebol len 
obyčajný zápas, bola to jeho definitívna 
rozlúčka s profesionálnou kariérou.

Martin Dobrotka, odchovanec brati-
slavského Slovana, ukončil svoju bo-
hatú cestu práve proti klubu, v ktorom 
vyrastal a  s ktorým získal majstrovské 
tituly aj triumfy v domácom pohári. Zá-

pas 30. kola MONACObet ligy sa skončil 
víťazstvom Pohronia 2:1, keď triumfoval 
Diviš, za hostí Murko a vlastný gól zazna-
menal Traoré Coulibaly.

Elegancia a profesionalita
do poslednej minúty

Meno Martin Dobrotka sa fanúšikom 
nespája len s nekompromisnou defen-
zívou, ale predovšetkým s  futbalovou 
eleganciou. Počas svojej kariéry prešiel 
kus Európy, od českej Slavie Praha, kde 
patril k  stredoeurópskej špičke, až po 
poľské kluby. Martin Dobrotka defini-
tívne uzavrel svoju bohatú a  úspešnú 
futbalovú kariéru.

Ďakujeme, Maťo, za každú minútu, ktorú 
si futbalu v Žiari odovzdal. Tvoja stopa 
ostáva nezmazateľná.

FK Pohronie
Foto: FK Pohronie

V sobotu 16. mája 2026 sme sa opäť po-
stavili na tatami, tentoraz v Žiline, kde 
sa konal medzinárodný turnaj KARATE 
GRAND PRIX ŽILINA 2026. Podujatie 
bolo zároveň druhým kolom Stredo-
slovenského pohára mládeže a  a  boli 
to aj Otvorené majstrovstvá SsZK detí 
a žiakov. Karate klub Žilina v spolupráci 
so Slovenským zväzom karate, Stredo-
slovenským zväzom karate a AC UNIZA 
pripravil turnaj, ktorý bol aj tento rok po 
organizačnej aj atmosférickej stránke 
zvládnutý na výbornej úrovni.

Takmer 30 medailových
umiestnení

Do Žiliny pricestovalo až 724 karatistov 
zo 61 klubov Slovenska, Maďarska a Mo-
ravy. Bolo to takmer o dvesto viac ako 
na februárovom prvom kole v  Detve. 
Naša výprava bola síce o dvanásť pre-
tekárov menšia, no o to odhodlanejšia. 
S výpravou 43 karatistov, od najmladších 
päťročných talentov až po naše aktuál-
ne maturantky, sme vybojovali spolu 
27 medailových umiestnení. Získali 
sme desať zlatých, deväť strieborných 

a osem bronzových kovov, čo nás v cel-
kovom bodovaní klubov vystrelilo na 
fantastické druhé miesto. Po predbež-
nom sčítaní výsledkov z oboch kôl sme 
si vymenili pozície s KACHI Nitra, ktoré 
aktuálne vedie priebežné poradie. Po-
sledné kolo tak sľubuje poriadnu drámu 
– a my doň nastúpime v plnej sile.

Zahanbiť sa nedali
ani naši najmenší

Súťažný deň odštartovali najmladší pre-
tekári disciplínou agility, kde Emka Sie-
kelová s prehľadom zvíťazila medzi päť-
ročnými dievčatami. Tobias Varsa pridal 
striebro v kategórii desaťročných chlap-
cov, spolu sa  postarali o prvé klubové 
body dňa. V kata sa nám darilo rovnako 
výborne. Emka Siekelová pridala k zlatu 
z agility aj zlato v kata, Hana Juhaňáko-
vá ovládla kategóriu začiatočníčok do 13 
rokov a náš najúspešnejší katista Adam 
Hudec triumfoval medzi mužmi 16+. 
Strieborné priečky vybojovali Tamarka 
Čižmáriková, Paľko Siekela a Sofia Prač-
ková, zatiaľ čo bronz si odniesli Leonel 
Vallo a Jozef Šipkovský.

Úspešní začiatočníci
aj dorastenky

V kumite sa už tradične  rozbehla me-
dailová smršť. Svoju výbornú formu 
potvrdili víťazstvami Paľko Siekela v ka-
tegórii 6–7 rokov nad 30 kg a medzi 8-9 
ročnými začiatočníčkami do 32 kg  Nin-
ka Berndtová. Rovnako bratia Sebastián 
a Tobias Varsovci nenašli premožiteľov 
a  vo  váhových kategóriách do 30 kg 
a do 40 kg, 10-11 ročných začiatočníkov, 
vybojovali dve zlaté medaily. O ďalšie 
triumfy sa postarali medzi 12-13 ročný-
mi mladšími dorastenkami Adela Kuče-
rová vo váhe do 42 kg a Olívia Černáková 
v kategórii do 52 kg.

Striebro v kumite vyzápasili Tomáš Švec 
v kategórii 8–9 ročných do 30 kg, Matěj 
Rak medzi začiatočníkmi nad 34 kg, Jo-
zef Róža v kategórii 10–11 rokov do 35 
kg, Silvester Rajčan medzi staršími žiak-
mi nad 55 kg a Radka Kučerová v ženskej 
OPEN kategórii.

Bronzové priečky doplnili Emka Siekelo-
vá v kategórii 6–7 rokov do 28 kg, Oskar 

KARATE GRAND PRIX ŽILINA 2026
Druhé kolo Stredoslovenského pohára mládeže

KARATE

Róža v rovnakej vekovej kategórii do 26 
kg, Ela Štefanková medzi 10-11 ročný-
mi do 35 kg a Michaela Švecová medzi 
10–11 ročnými začiatočníčkami do 35 kg, 
Viktória Viglašská v kategórii 12–13 ro-
kov do 47 kg a Michal Kubáš v kategórii 
12–13 rokov do 50 kg.

Každý jeden zápas, každý nástup na ta-
tami a každá medaila ukázali, že naši ka-
ratisti vedia bojovať srdcom, disciplínou 
a odhodlaním nie len za seba, ale hlavne 

za klub. Druhé kolo Stredoslovenského 
pohára mládeže tak pre nás znamenalo 
nielen úspešnú medailovú žatvu, ale aj 
potvrdenie, že patríme medzi najúspeš-
nejšie kluby regiónu. Pred nami je po-
sledné kolo – a my už teraz vieme, že 
doň pôjdeme naplno. Nič nenecháme 
na náhodu a tatami bude horieť.

Karate klub MŠK žiar nad Hronom
Foto: Karate klub MŠK ZH


